

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes. 1 pta
Provincias, trimestre. . . 5 ptas

25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

HEMEROTECA Apartado de Correos, 891

MUNICIPAL Para suscripciones, en la Librería de Puyo, 6 Arzob. 6

Los anuncios se reciben en la Administración
que despacha hasta la madrugada

Número suelto, 5 céntimos

EL MAGNO PROBLEMA

¿Cuánta confusión de posturas y de principios en la selva informe y desordenada de nuestra política! Apenas se encuentra a nadie ocupando su puesto de una manera definida, y es raro hallar una idea, una opinión netamente encajada en una conducta.

Si por acaso alguno cumple con su deber y plantea un problema vital, apartándose del odiado concierto del silencio y la disimulación, los demás se asocian rápidamente, y la verdad, cuya evidencia es innegable, tiene una larga serie de detractores por motivos procesales.

Como a la psicología femenina, ocurre a nuestra política, que prefiere las dulces mentiras a las rudas verdades.

Pero LA LIBERTAD sólo puede nutrirse de éstas para la profusa comunión de sus numerosos lectores. Ausentes de todo espíritu de partido, con independencia de tan clara estirpe que nuestro juicio llega a la censura o el elogio, sin rozarse con otro interés que el de la España liberal, sin aspirar a la gratitud ni temer el enojo de nadie, exaltamos la verdad doquiera la veamos.

¿Es posible que haya ningún espíritu democrático, o simplemente defensor del régimen de civilidad en que vivimos, que crea exista otro interés preferente al de resolver el problema de las Juntas militares?

Esse Poder que actúa al margen de la política, sin responsabilidad, sin la marcial gallardía de actos directos, hace imposible toda política. No gobierna, dice no querer gobernar, y, sin embargo, se interpone, paraliza las decisiones de todos los Gobiernos. Desde Junio de 1917 ni un solo Gabinete ha dejado de morir a sus manos.

Esa farsa, que no puede ser aceptada por ningún hombre público sin expresa renuncia de la dignidad, es la que se quiere hacer perdurar con ese sistema que se llama de discreción. En el Parlamento las realidades chirriantes ofenden los oídos. Se llama discreción al continuado fingimiento, que adoba los problemas como los egipcios sus muertos. Los problemas se conservan, se cuidan, para que envejecan sin solución.

Y en esos Consejos de ministros que se celebran a la hora de los aquelarras, unos cuantos señores, de notoria incompetencia, sin autoridad ni opinión, se reúnen a zurcir de nuevo el siete que una verdad ha hecho en su traje de mentiras.

Excepción hecha de Romanones e Indalecio Prieto, ninguna de las restantes personalidades parlamentarias ha respondido a su significación liberal en el asunto militar. Creen hábil dejar que se lleven aquellos las odiosidades del poderoso factor, y se frotan las manos, diciendo que todo es una maniobra.

¿Cómo postura, si el país no viese con sus ojos, cada vez más despiertos! Nosotros tenemos la convicción de que es esencial a la normalidad de la vida nacional que la disciplina sea una realidad. Y como ella es una sola para todos, como no es diferente para las bocamangas con galones, tendremos que protestar de que se imponga con sangre a los de abajo, en Zaragoza, y triunfe, impune y agresiva, en los elementos directivos del Ejército.

Si no hay medio de imponerla a éstos,

que nazca en los políticos, al menos, la dignidad de no prestarse a ser caretas civiles a través de las cuales se disimula un poder ilegal. Que gobiernen los militares por sí mismos, y se despeje, en definitiva, una situación que está menoscabando los resortes todos de la vida española.

Ayer se hablaba con gran insistencia de crisis ministerial, y los motivos en que se fundaba sirven para demostrar nuestra tesis sobre el bizantinismo imperante. Para nadie es un secreto que la cuestión militar producía una vez más. Sin embargo, se aducía la dificultad en la aprobación de las tarifas como causante de esa crisis. En otro lugar de este número encontrará el lector la sorprendente información que echa por tierra toda la tramoya. Por esta vez, los políticos concertados para desorientar al país, y de paso, con un enorme bluff, imponer al comercio el gravamen de esas tarifas a favor de las Compañías ferroviarias, ha fracasado por otro inesperado surgimiento de la verdad, que, cual en las comedias de magia, apareció en medio del Consejo de ministros.

Los consejeros del rey en él reunidos, que lo son al mismo tiempo de las Compañías, protestaban de la oportuna comparecencia en la que los representantes de 70.000 ferroviarios rechazaban el papel que se les asignaba en la comedia.

Ahora será necesario que se busque otro pretexto y, al mismo tiempo, que se den explicaciones respecto a la complicidad del Gabinete en tan burdo engaño.

ALICANTE SIN AGUA

Alicante, 19.—Se anuncia que esta capital corre el gravísimo peligro de quedarse sin agua a consecuencia de las obras que se van a emprender en los manantiales de Santa Eulalia, que desviarán el caudal que llega a Alicante mientras duran las obras.

El alcalde ha protestado ante el gobernador, en vista del conflicto que se avecina.

La política en el Extranjero

En la Cámara de los Diputados de Francia.—El mensaje de Deschanel

Paris, 19.—El presidente del Consejo, Millerand, ha leído el mensaje de Deschanel.

Este mensaje hace historia de todo el período de guerra, cantando un himno a las virtudes de Francia. Afirma que Alemania deberá observar el Tratado de Versalles.

Los diputados aclamaron diversas veces a Deschanel. También a Poincaré, que asistió a la sesión.

El primer Consejo de ministros

Paris, 19.—Monsieur Deschanel salió esta mañana del hotel de la Presidencia de la Cámara, donde permanecerá algunos días, mientras se acondiciona el palacio del Eliseo, y se trasladó al palacio del Faubourg Saint Honoré, en donde se celebró, a las diez, el primer Consejo de ministros, presidido por él. El director del Protocolo, M. de Fouquieres, y los miembros del Cuarto militar recibieron a M. Deschanel en el Eliseo, en donde los ministros, que habían llegado separadamente, le esperaban ya.

Durante el Consejo, Deschanel manifestó a los ministros su cordial confianza y les dió a conocer el mensaje que dirige a las Cámaras. Examinó las medidas para acelerar la reconstitución de las regiones liberadas y para asegurar la coordinación de acción de los diferentes ministerios.

M. Marsal hizo aprobar los proyectos de nuevos impuestos y las modificaciones en los existentes, que serán sometidas al Parlamento. M. Jourdain puso a la firma de Deschanel un decreto creando una Comisión encargada de seguir las variaciones de los cambios y de estudiar su repercusión en los elementos esenciales al precio de la vida.

Por la tarde fué Deschanel al cementerio de Bagneux para depositar una corona en el monumento erigido en honor de los muertos. Después se trasladó al Hospital Militar de Valgrace para visitar a los heridos de la guerra.

Mañana, a las tres de la tarde, recibirá a los miembros del Cuerpo diplomático, que le serán presentados por el decano, embajador del Japón.

Nuevo empréstito francés

Paris, 19.—La Prensa parisiense hace un llamamiento a sus lectores en favor de la suscripción al nuevo empréstito, estimando unánimemente que el éxito del mismo será el obligado complemento de la victoria obtenida en los campos de batalla.

En la Cámara norteamericana

Paris, 19.—Según despacho de Washington a los periódicos de hoy, el diputado Foss ha presentado a la Cámara de representantes una moción para que sea modificada la Constitución de manera que, en caso de enfermedad del presidente, sea automáticamente sustituido por el vicepresidente, y la vida pública norteamericana no sufra interrupción alguna.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

NUESTROS COLABORADORES

Valores éticos

Somos tan suspicaces, es decir, nos ha hecho tan suspicaces la vida pública española, que obligadamente he de acotar, antes de referir el verídico hecho que leeré a continuación, las advertencias oportunas que garantizan mi imparcialidad en el relato y la inhibición en el comentario político, que dejo íntegramente a vuestro discreto y humano juicio, que no siempre estos predicados deben ir juntos.

El pueblo de mi historia, no de mi cuento, está enclavado en el corazón de la Vieja Castilla, la tierra hidalga que hace los homes e los gasta, que los «hacia» y los «gastaba», diríamos mejor, para no contradecir los hechos tangibles.

El centenar de casas de adobe, con su iglesia de piedra en el centro; su ermita a la entrada y su término municipal árido y triste, tiene un nombre pitoresco y un mote delator de la barbarie moderna, que ha destrozado, con llamas y hachas, el encanto pueblerino que enriqueció y apellidó con razón sobrada, y desgraciadamente pretérita, los altozanos y las llanuras por donde se iba ensanchando Castilla delante del caballo famoso.

Este pueblo, como todos los de España, presencié hace veinte años el regreso de unos soldados cadavéricos que volvían de Cuba y Filipinas, de presenciar el triste epílogo de nuestra historia colonial; pero ni se indignó ni protestó siquiera. Bien es cierto que ya había gritado bastante unos meses antes de iniciarse la guerra con los Estados Unidos, llamando malos patriotas, filibusteros, vendidos al oro yanqui y otras «lindezas» por el estilo, a once españoles que se oponían valerosamente a la desdichada aventura...

Todo siguió lo mismo, salvo el aumento de las contribuciones y, tal vez por ley de compensación, el encarecimiento de los votos, que, desde entonces, se pagan más y mejor cuando llegan las elecciones «grandes».

Claro es que también regresaron a la Península algunos repatriados civiles y militares con la bolsa repleta; pero ninguno de ellos pertenecía a la numerosa y desparramada familia de Juan Soldado, de la que había y hay en el pueblo de nuestra historia varios miembros supervivientes, que otros quedarán en la manigua y algunos en el mar, antes de que el buque diera vista al puerto de destino.

Entre los repatriados llegó Perico, en tal estado de mala salud, que únicamente por los cuidados de su tía Teresa, la buena esposa del maestro jubilado Don Fabio, logró hurtar a la muerte los huesos y la piel, que a nada más había quedado reducido el hombre ostensiblemente. Sosiego, paz, cariño y alimentación sana restituyeron al soldado; para lograr este milagro tuvo el pobre pedagogo que hacer sacrificios pecuniarios tan grandes, que aún hoy sufre las salpicaduras de tanto desprendimiento.

Pero el mayor sacrificio, el que nadie puede apreciar sin cabal conocimiento de lo que es y ha sido siempre el amor a la independencia para Don Fabio—que dejó prematuramente la escuela de sus amores por no descender, de modo indirecto siquiera, a las luchas grotescas, pero terribles, del fulanismo aldeano que allí, como en tantos otros villorrios y ciudades, se disfruta con los nombres de conservador y liberal—, lo realizó el viejo maestro pidiendo al cacique su influencia en Madrid para que Perico, ya hombre y padre de familia, consiguiera cobrar sus «alcances de Cuba», una cantidad relativamente fuerte, que por un sin fin de errores y complicaciones no llegaba nunca a poder de su legítimo dueño.

Aprovechó la circunstancia para mostrarse generoso el omnipotente señor del pueblo y poco tiempo después hinchaban el bolsillo del sobrino las anheladas pesetas, y lo que a todos sorprendió más, al darle las gracias, respondió el cacique: —Conste que, a pesar del favor, no le pido

el voto, señor maestro, porque usted, por viejo y por constante, tiene derecho a votar en blanco, como siempre; ahora, que Perico...

Creó ver Don Fabio una alusión al último sufragio emitido por casi todos los vecinos, merced a las dádivas de un candidato, y tranquilizó al protector asegurándole que su sobrino era hombre agradecido y formal.

Y, efectivamente, en las últimas elecciones, Perico, después de jurar a su tío que cumpliría con el señor cuyo auxilio impetraron, sin disimulo, sin vergüenza, en presencia del indignado Don Fabio, que inútilmente reprimía tal conducta, ha tomado cinco pesetas por votar y ha salido del colegio al lado del secretario, pidiéndole que le incluya en la lista de jurados para el próximo cuatrimestre...

MANUEL HILARIO AYUSO

EN ANDALUCIA

UN TEMBLOR DE TIERRA

Cádiz, 19.—En Benamahoma, en Grazalema y otras poblaciones de la sierra se ha sentido un temblor de tierra.

No han ocurrido desgracias. En toda aquella comarca el huracán arrasó los tejados de algunas casas, arrancando las chimeneas.

También arrancó algunos árboles.

Desórdenes en Hernani

La supresión del Entierro de la Sarga pública, desarmada.—Pidiendo la sarga pública desarmada.—Pidiendo la libertad de los detenidos

San Sebastián, 19.—Con motivo de haber intentado anoche varios jóvenes de Hernani sacar el Entierro de la Sargada, no obstante haberse conocido que las autoridades habían ordenado que no se celebrara esa fiesta, ocurrieron incidentes y desagradables sucesos.

Los expresados jóvenes desarmaron a dos miqueletes y a dos alguaciles de la guardia rural, y entonces tuvieron que acudir fuerzas de la Guardia civil, que lograron restablecer el orden, haciendo ocho detenciones.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado.

Como protesta por las detenciones efectuadas hoy dejaron de acudir al trabajo los obreros.

Las tiendas permanecieron cerradas todo el día y las autoridades adoptaron grandes precauciones para evitar que se produjeran desórdenes.

Una Comisión de vecinos de Hernani visitó al gobernador civil, solicitando la libertad de los detenidos por los sucesos de anoche.

El gobernador ha contestado que lamentaba no poder acceder a la petición, porque los detenidos, sin pasar por el gobierno civil, fueron entregados directamente al Juzgado de instrucción.

El horario de las veinticuatro horas

Londres, 19.—Se ha anunciado en la Cámara de los Comunes que el Gobierno se propone publicar una ley para que el sistema del horario de verano sea permanente.

El Gobierno cree que la opinión general es favorable por completo a la continuación de dicho sistema.

CONTRA UN CONTRABANDISTA CONSEJO DE GUERRA

Algeciras, 19.—Presidido por el teniente coronel de Infantería D. Luis Muñoz, se ha celebrado un Consejo de guerra contra el paisano Antonio Pacheco.

Antonio Pacheco se dedicaba al contrabando en el inmediato pueblo de La Línea y lo realizaba en un coche de su propiedad.

Cuando fué sorprendido por los carabineros les insultó y llegó a agredirles, según la acusación.

El fiscal ha pedido para él la pena de seis meses de reclusión.

Explosión en una fábrica

Un obrero muerto y otro herido

Oviedo, 19.—En la fábrica de explosivos La Manjoya estalló esta tarde un aparato de nitroglicerina.

A consecuencia de la explosión, que ha producido serios desperfectos en uno de los pabellones de la fábrica, resultó muerto el obrero Andrés Fernández, de cincuenta y dos años, y muy gravemente herido Ignacio Valle, de diecinueve.

El accidente que tan trágicas consecuencias ha producido ocurrió cuando los citados obreros estaban limpiando los aparatos destinados a la fabricación.

CRONICA

ESTORBOS

Una frase de un alto personaje, al pretender explicar la última crisis, hubo de promover en el Parlamento una agria y violenta disputa. Esta frase fué tan arrogante como concisa: «—Lo que me estorba, lo echo». Pudo ser más o menos gramatical; pero fué gráfica y expresiva. Con ella pretendió, sin duda, el prohombre aludido alardear de voluntad firme y de convicciones inquebrantables.

Echar de nosotros lo que nos estorba... Está bien. No otra fué la máxima de los estoicos. Pero, ¿qué es lo que nos estorba? Sin esta previa dilucidación, la frase es tan huera como baldía. Todo el mundo procura alejar los estorbos; no hay un solo hombre sobre la tierra que no luche denodadamente por quitarse de encima pesos y agobios, y de delante molestias y obstáculos. Un estorbo lo es solamente en cuanto dificulta la consecución de un fin concreto. Lo que hace falta determinar es si ese fin es bueno o malo, racional o absurdo, lícito o inmoral. El mérito, pues, no estriba en suprimir los estorbos, sino en saber si lo son o no, y en tener la voluntad suficiente para separarlos cuando imposibilitan el cumplimiento del deber.

Preguntemos a muchos hombres de diferentes condiciones a qué llaman estorbo, y muy pocos se encontrarán de acuerdo. A unos les molesta lo blanco, y a otros los estorbo lo negro. Cuando el estudiante desaplicado tira un libro a la calle, o lo vende, a pretexto de que le estorba, no realiza ninguna acción que se pueda llamar meritoria. Cuando un bravo suprime a su rival, para desembarazar el camino de su lujuria, tampoco puede presumir de superioridad mental ni efectiva. Suprimir los estorbos, lo hace cualquiera; darse cuenta de por qué los suprime, está reservado a muy pocas gentes. Dar un tajo a nudo de Gordios, fué propio de Alejandro; cortar todos los nudos, puede ocurrírsele a Gedeón.

A nuestros hombres públicos, en general, y sin fijarnos ya en casos concretos ni aludir a nadie, suele estorbarles siempre lo que debiera serles más preciso. Lo primero que les embaraza es un ideal, y prescinden de él de la manera más gallarda del mundo. También es un obstáculo para su metro y preponderancia la ética elemental y acostumbraban a darla de lado, con igual despejo y gentileza. Luego, ya no tienen que procurar sino desembarazarse de sus enemigos y rivales, y como éstos suelen hallarse en idéntico plano, puede bastar una simple conjunción de fuerzas para que su voto se cumpla. Entonces se las echan de voluntades firmes y de caracteres enérgicos; entonan el triunfal cacareo y proclaman su victoria con las tres palabras cesáreas. En realidad, no han quitado un estorbo sino a sus apetitos; en cuanto a sus fines humanos, se encuentran tan entorpecidos como al comienzo de su vida política.

No basta decir: «Esto me estorba»; es preciso saber para qué. A Cain le estorbaba Abel, y Jesús a Anás. El primer estorbo lo suprimió en el mundo una quijada larga. Pero los verdaderos estorbos suelen estar dentro de nosotros mismos; son nuestras pasiones, nuestros egoísmos, nuestras concupiscencias, y ellos nos impiden, no sólo alcanzar nuestro fin moral, sino la tranquilidad en la tierra. Nada adelantaremos con suprimir lo externo que nos embaraza si dejamos subsistentes las causas de su oposición y de su actitud, como nada conseguiría quien, molesto por la canturía de un reloj de cuco, arrancara el pájaro de madera, dejando ordenado el mecanismo. Al dar las horas, no saldría el antipático pajarraco; pero saldría un pedazo de hierro y entonaría el canto insolente, para gritarle con su voz destemplada: «¡Cu-cu!»

«Atienda lo primero el varón excelente—escribió Baltasar Gracián— a violentar sus pasiones y a solaparlas con tal destreza que ninguna contrariedad acierte a descifrar su voluntad.» De otra suerte, cuando crea haber suprimido los estorbos, se estorbará a sí mismo—según la frase de Sanz del Río—(como un bulto obscuro en medio del camino). No basta que la senda se halle despejada; es menester que nos demos cuenta de si hemos de ir a la diestra o a la siniestra mano, adelante o atrás.

De este modo nuestros hombres públicos se pasan la vida suprimiendo estorbos y luego los encuentran en todas partes, amenazadores, rígidos, inflexibles, cual la sombra de Banquo en el festín de Macbeth; porque no han suprimido lo que en ellos es un obstáculo para el desempeño de su alta función. Otras veces proceden

UN PRETEXTO PARA LA CRISIS

El Gobierno, temiendo la huelga, se dispone a dimitir, y los ferroviarios niegan que vayan a la huelga.-Los rumores de ayer tarde.-Consejo nocturno y un final de comedia.-¿En qué quedamos?-Hoy se reunirán los jefes de las minorías.-Un documento de la Federación de Ferroviarios

Consejo y Consejo

Ayer por la mañana se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros, presidido por el rey. Después del Consejo se reunieron los ministros en Consejo. Al salir de Palacio dijo el presidente que el Consejo se había reducido, como de costumbre, a dar cuenta al rey de los asuntos de política interior y exterior y de la marcha de los debates parlamentarios, especialmente en lo que respecta a la aprobación de las tarifas ferroviarias y a los Presupuestos. Dijo asimismo el Sr. Allendesalazar que el rey había firmado decretos de algunos departamentos, y que después del Consejo se habían reunido en Consejo, de corta duración, para repartirse los turnos en ambas Cámaras y ocuparse de los medios necesarios para resolver urgentemente el asunto de las tarifas ferroviarias, con el fin de evitar la huelga, que parece inminente si aquéllas no se aprueban en breve tiempo.

Los demás ministros confirmaron lo dicho por el presidente, y el de Estado manifestó que a la recepción que se celebraría por la tarde en la Embajada de Italia sólo asistirían tres ministros, a causa de las tareas parlamentarias.

Varias conferencias.-Un acuerdo del Gobierno.-La crisis

Cuando acabó el Consejo en Palacio, se dirigió el Sr. Allendesalazar a los domicilios de los Sres. Maura y Dato, con quienes confirió detenidamente, informándoles de lo tratado en el Consejo en relación con el proyecto de tarifas ferroviarias.

También, después del Consejo, conferenciaron los ministros de Instrucción y Gracia y Justicia en el despacho de este último.

Bien pronto se supo que el acuerdo adoptado por los ministros había sido consultado a la opinión de los jefes de minorías, y si éstos no dan toda clase de facilidades para la inmediata aprobación del proyecto de tarifas, con objeto de evitar la huelga anunciada para el día 1 de Marzo, el Gobierno dimitirá en pleno.

Lo que dice La Cierva.-Cambó, en contra del proyecto

Desde primera hora fué muy grande la animación en el Congreso, y la palabra crisis se repetía insistentemente en todos los grupos.

Al ser informado La Cierva del acuerdo adoptado en el Consejo de Palacio, se lamentó de que asunto tan transcendental como el de las tarifas ferroviarias quiera resolverse violentamente y casi sin ser discutido.

Insistió en la enorme importancia que tiene el proyecto, por afectar a toda la economía nacional, y añadió:

—Es mayor la trascendencia que para España tiene esta cuestión que para otras naciones el Tratado de Versalles.

También fué preguntado el Sr. Cambó acerca de si daría facilidades al Gobierno para la aprobación del proyecto de tarifas, y contestó que tal como está redactado el proyecto los regionalistas no lo votarán ni facilitarán su aprobación.

Añadió que es indispensable encontrar una fórmula de avenencia, pues hay que resolver el asunto antes del 1 de Marzo, ya que, de lo contrario, podría originarse una seria perturbación en la vida del país.

La opinión del Gobierno

Una personalidad afecta al Gobierno explicaba ayer en el Congreso la situación actual de la siguiente forma:

«Para el Gabinete es interesantísima la aprobación del proyecto de Presupuestos; pero lo es tanto o más la del proyecto de elevación de tarifas. Ambos tienen un plazo; pero es más corto el del segundo, y por eso lo antepone el Gobierno. La proposición del conde de Romanones, aunque en apariencia coincide con uno de los deseos del Ministerio, tiende a crear una nueva dificultad, y es claro que el Gobierno usará del reglamento del Congreso si comprendiera que no tiene otro camino para despejar la situación.»

Que en ésta se acumulan toda clase de dificultades, no lo ignoran el presidente y los ministros. En más de una ocasión surgió claro el propósito de plantear la crisis de un modo irrevocable ante la falta de soluciones. Si no se hizo, débese exclusivamente a la imposibilidad de la sustitución. El Gobierno está convencido de que si abandona el Poder se habrán agotado todas las tentativas para dotar a España de una ley económica, y por un gran sacrificio resiste y sufre los ataques —algunos de verdadero agravo— que se le dirigen en estos días.

Como compensación a estas amarguras tuvo ayer el Gobierno una satisfacción. Las noticias de Barcelona transmitidas por el general Weyler fueron optimistas. La delicada cuestión militar está encauzada en términos que justifican esa satisfacción del presidente del Consejo y de los ministros.

Dice Lerroux

Interrogado por los periodistas el Sr. Lerroux acerca del proyecto de tarifas, aseguró que el dictamen que se está discutiendo, y que se quiere aprobar, no constituye el remedio del problema planteado a las Compañías.

—Lo que ocurre—añadió—es que al Gobierno tiene que preocuparle seriamente la suspensión, artificial o natural, del tráfico, que se anuncia para el día 1 de Marzo.

Una conferencia.-Ante la huelga ferroviaria.-El Consejo de ministros

Los Sres. Allendesalazar y Ortuño estuvieron largo rato reunidos en el despacho de ministros de la Cámara popular.

Al salir de éste el Sr. Ortuño, le preguntaron los periodistas acerca de los rumores que estaban circulando desde primera hora de la tarde.

«No hay nada, señores—les contestó—, por el momento. Hablándoles con toda sinceridad, les diré que el Gobierno se encuentra delante de un gravísimo conflicto, como es el que entraña la amenaza de una huelga general ferroviaria. Madrid y otras capitales, que no tienen stock de trigo, se verían privadas de pan y les ocurriría lo propio con relación a otros artículos. La situación que eso crearía sería semejante a la que traería aparejado el estallido de una revolución andrúquica.»

El Gobierno deliberará sobre la situación que se crea, y que habrá de exponer mañana en unión de cuanto sobre ella se acuerde en la reunión de jefes de minorías que hay anunciada.

A los pocos minutos abandonó el despacho el presidente del Congreso. Este confirmó los juicios del Sr. Ortuño, añadiendo que no se reunían por la tarde en el Congreso por hallarse en la Alta Cámara el conde de Bugallal, y porque reuniéndose después de cenar podían dar el cambio de impresiones que habían de mantener mayor amplitud.

Lo que puede ocurrir

Un ex ministro liberal, amigo de los periodistas, al verlos agitarse en el Congreso ante los rumores de crisis, les dijo lo siguiente:

«No como impresión mía, sino como orientación verdad, voy a informar a ustedes de lo que ocurre.»

Están ustedes despistados; hoy no hay crisis. Mañana, el señor presidente del Congreso reunirá a los jefes de minoría y les expondrá la situación difícil en que se encuentra el Gobierno por la amenaza de la huelga general ferroviaria y la suspensión del tráfico por las Compañías.

Planteados el problema en los términos que todo el mundo sabe, o sea que, de no estar aprobado el proyecto, surgirá esa paralización del día 1, los jefes de los grupos parlamentarios decidirán.

El problema es de realidad. No se trata de que se resuelva sustituyendo a una persona con otra, sino que es muy claro y fuera de todo estímulo partidista.

El Gobierno no puede tomar la responsabilidad de que llegue el día 1, no esté aprobado ese proyecto y surja el conflicto, que será un tope para éste y para cualquier otro Gobierno que le suceda.

Después, el Sr. Prieto decía ante un grupo de repórteres parlamentarios:

«¿Quiéren ustedes saber la verdad del Consejo de esta mañana? Pues en éste se ha acordado que mañana el presidente del Congreso reúna a los jefes de grupo y les diga que si no le dan facilidades para la aprobación del proyecto de tarifas ferroviarias antes del día 1, presentará la dimisión, y como creo que no se las darán, mañana quedará planteada la crisis total.»

No hay disgusto

A última hora de la tarde los periodistas hablaron al ministro de la Gobernación de los rumores circulados acerca de su disgusto con el Sr. Maura por la cuestión de las tarifas ferroviarias.

El Sr. Fernández Prada contestó que no había tenido ningún disgusto con el señor Maura ni lo tendrá.

En cuanto a la exactitud de las declaraciones atribuidas al Sr. Maura contra el proyecto de tarifas, dijo el Sr. Fernández Prada que no sabía si las había hecho o no. Ahora bien, si ha sido el Sr. Goicoechea quien lo ha dicho, como se dice, él sabrá si son ciertas o no.

Un Consejo nocturno

El presidente del Consejo acudió a primera hora al Congreso, y hablando con los periodistas les confirmó que a las diez de la noche habría Consejo de ministros, y que sería a toda luz y sin misterios.

A otras preguntas de los periodistas rehusó las contestaciones, diciendo:

—Por ahora no pasa nada.

La única solución

También habló con los periodistas el general Flórez, que negaba posibilidad al planteamiento de la crisis, y lo razonaba diciendo que el Gobierno actual no tenía sustituto. Uno de los periodistas que escuchaban indicó:

—El general Weyler, con nueve coronelas.

A lo que replicó el ministro de Marina:

—Hombre, es verdad; esa sería una excelente solución.

Los cleruistas

Los diputados cleruistas aseguraban ayer que no irán a la obstrucción si el Gobierno aplica la «guillotina» al proyecto de tarifas ferroviarias; pero, en cambio, solicitarán el «quorum», que creen no llegará a reunirse.

Conferencias de Sánchez Guerra

A última hora de la tarde visitaron separadamente al Sr. Sánchez Guerra, en el despacho de éste, los Sres. Dato, conde de Romanones y Gasset.

Las visitas de los dos primeros fueron de larga duración.

El jefe de los conservadores quitó importancia a su conversación con el presidente del Congreso, diciendo que no había tenido carácter político.

Más explícito el conde de Romanones, dijo que su visita al Sr. Sánchez Guerra había tenido por objeto manifestar a éste que no se opondría a la habilitación del sábado y del lunes próximos para celebrar sesiones dedicadas a la discusión del proyecto de tarifas ferroviarias.

—He dicho también al Sr. Sánchez Guerra—agregó—que, a partir del martes, es de todo punto necesario e indispensable discutir los Presupuestos.

Pero en estos días podemos dedicarnos a las tarifas.

No quiero que nadie suponga injustamente que yo estoy enfrente de los ferroviarios.

Consejo de ministros

A la Presidencia

A las diez y cuarto de la noche quedaron reunidos los ministros en la Presidencia.

Al entrar los consejeros no hicieron manifestación alguna de interés, limitándose a decir que la reunión sería muy breve.

A las doce y media salió el ministro de Abastecimientos, que se negó a facilitar ninguna referencia de lo tratado en el Consejo, remitiéndose a la nota oficiosa que, según anunció, daría el de Gracia y Justicia.

Media hora después salieron los demás ministros y facilitaron la siguiente nota oficiosa:

El proyecto de tarifas ferroviarias.-Examen de las enmiendas.-Reunión de jefes de minorías

El Consejo ha dedicado su atención al estudio de la situación parlamentaria en relación al proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias, presentado para atender las necesidades que ha creado la carestía de la vida, la jornada de ocho horas y el aumento de precio de las primeras materias, cuyos problemas se agudizan de día en día.

Se estudió la discusión parlamentaria y las enmiendas presentadas, y después de un acapulo cambio de impresiones se autorizó al presidente para que reúna a los jefes de fuerzas parlamentarias gubernamentales para tratar de llegar a una solución con la urgencia que el caso requiere.

El Gobierno y las minorías.-Reunión en la Presidencia

El Consejo autorizó en su reunión de anoche al presidente para convocar a los jefes de las fuerzas parlamentarias gubernamentales con objeto de tratar del problema de las tarifas ferroviarias.

No puede sorprender a nadie esta determinación, porque desde por la tarde era conocida, y acerca de ella se habían hecho en los centros políticos muchos comentarios.

Pero si sorprenderá que después de darse como seguro que la reunión se verificará esta tarde en el Congreso, antes de la sesión, se celebre aquella en la Presidencia, a las once y media de la mañana.

¿Por qué se ha acordado este cambio de hora, anticipando la reunión? ¿Qué pretende con ello el Gobierno?

Obedece, según se afirmaba esta madrugada, el cambio al deseo de disponer de más tiempo para discutir el problema planteado, sin los apremios que en otro caso, verificándose la reunión en el Congreso, antes de la sesión, hubiera habido.

Existen, además, otras razones. Una de ellas es la de que, si de la reunión no sale un acuerdo, una fórmula que permita la aprobación rápida del proyecto de tarifas ferroviarias, planteada la crisis total, pueda el Gobierno enviar con tiempo a las Cámaras la oportuna comunicación.

Los ferroviarios en la Presidencia

Delante de la reunión del Consejo llegó a la Presidencia la Comisión nombrada por la Asamblea de ferroviarios, solicitando con toda urgencia entrevistarse con el ministro de Fomento. En la imposibilidad de vez al señor Ortuño entraron a visitar al Sr. Canals, al cual comunicaron que, habiendo circulado insistentes rumores de que el Gobierno se proponía someter a la firma del rey un decreto aprobando la elevación de tarifas ferroviarias, se creían en la necesidad de anunciar al Gobierno que la publicación del decreto sería la orden de huelga inmediata.

Manifestaron los comisionados que no quieren en manera alguna que se les achaque, como está ocurriendo, amenazas y manejes, para aprobar el proyecto de tarifas ferroviarias, al que son ajenos en absoluto; tan ajenos, que es falso que hayan anunciado la huelga para el día 1 de Marzo, como oficialmente se ha dicho.

La huelga está anunciada solamente por la Unión Federativa del Norte, entidad organizada de acuerdo con la Compañía, y que no cuenta más que con 3.000 afiliados de los 36.000 agentes que prestan sus servicios en dicha Compañía.

El Sr. Canals les comunicó que era inexacto que el Gobierno pensara en aprobar por decreto la elevación de las tarifas ferroviarias, y les ofreció que verían al ministro de Fomento tan pronto como terminara el Consejo.

Hablan los ferroviarios.-La huelga la organiza la Compañía del Norte

Mientras esperaban la terminación del Consejo, hablaron los comisionados de los ferro-

viarios con los periodistas, ante los cuales mostraron su extrañeza por la manera con que el Gobierno lleva este pleito.

—Somos—nos dijeron—la Comisión que nombró la Asamblea de obreros y empleados de ferrocarriles que se celebró el 9 del corriente, y en la que, con el mandato único y expreso de obtener las mejoras económicas que hace tiempo pretendemos, se nos dió la adhesión de 70.000 ferroviarios, incluso de los Sindicatos católicos. Contamos también con los afiliados a la Unión Ferroviaria, que secundarán nuestra actitud, según carta que hemos recibido. (Y que leímos nosotros, invitados por ellos.)

Nosotros—añadieron—no hemos anunciado huelga para plazo ninguno. Iremos al paro, con todas sus consecuencias, si las Compañías nos fuerzan a ello por seguir en su negativa de concedernos las mejoras que solicitamos; pero lo que no haremos es servir de «tapadera» para que a nuestro amparo se apruebe el proyecto de elevación de tarifas, con el cual se regalan a las Compañías más de 500 millones. Es más; somos enemigos de ese proyecto, porque sospechamos que, aun aprobado, no nos concederán las Empresas nuestras peticiones, como lo demuestra el hecho de regarse a que esos aumentos figuren en la ley como obligatorios.

Además nos sirvió de escarmiento lo ocurrido cuando se autorizó la elevación de un 15 por 100 en las tarifas. Entonces se concedió un aumento de un 35 por 100 a los jornales pequeños, y un 20 por 100 a los sueldos grandes. Con ello se aumentaron 15 céntimos diarios a las guardabarreras, que tienen 50 céntimos de jornal, y 5.000 pesetas anuales a los jefes que cobran cuatro mil duros de sueldo.

El fantasma de la huelga que se está utilizando es falso. La huelga la está preparando la Compañía del Norte, con los 3.000 obreros que tiene a su disposición, entre los cuales hay bastantes maquinistas. Prueba de ello es que están haciendo todos los trabajos tres ingenieros, tres agregados y dos inspectores, los cuales llevan en sus viajes dietas, pases de libre circulación y permiso oficial de la Compañía.

Nosotros no exigimos que se apruebe el proyecto de elevación de tarifas. Exigimos sólo lo que se nos concedan los aumentos justos que solicitamos. Si el Gobierno quiere dar a las Compañías compensaciones, que se las dé; pero nosotros no se lo pedimos.

Todo esto—añadieron los comisionados—se lo hemos dicho esta mañana al ministro de Fomento, y por eso nuestra extrañeza no tiene límites al ver la referencia que de nuestra actitud ha dado el Gobierno durante la tarde.

Estamos dispuestos—terminaron diciendo—a que si el Gobierno nos garantiza en un plazo prudencial la concesión de las mejoras económicas, nosotros le garantizamos el tráfico en todas las líneas, incluso en las del Norte, si llegan a la huelga los 300 socios de la Unión Federativa, pues maquinistas de las otras líneas prestarían sus servicios donde hiciera falta.

Los ferroviarios y el Sr. Ortuño.-Los ministros no sabían nada

Terminado el Consejo, los ministros salieron para ocupar sus automóviles, y uno de ellos fué el de Fomento, que sin duda no recibió el aviso de que le esperaba la Comisión de ferroviarios. Como éstos se hallaban conversando con los periodistas, ante nosotros hablaron con el Sr. Ortuño, repitiéndole punto por punto lo que consignamos anteriormente.

El Sr. Ortuño abrevió cuanto pudo la conversación y les dió cita para hoy en la Presidencia.

Los ministros no ocultaron la impresión que les causaba las manifestaciones de los ferroviarios. Dos de ellos, visiblemente contrariados, afirmaban que no era asunto para tratarse allí, delante de los periodistas.

El Sr. Fernández Prada, que salió el último, y al cual dieron cuenta los reporteros de lo que ocurría, se mostró muy extrañado y reconoció que las manifestaciones de los comisionados tenían gran importancia.

—Lo extraño es—añadió—que los telegramas que yo recibo de provincias acusan otra impresión. ¿Quién pone esos telegramas?

La actitud de los ferroviarios.-La crisis no será originada por el proyecto de las tarifas

La actitud revelada, clara y autoritariamente anoche por los ferroviarios, negando que por parte de ellos exista el propósito de plantear la huelga el día 1 de Marzo, ha de producir, de seguro, importantes consecuencias.

Queda ahora al desuso la maniobra que, si al fin prospera en el Parlamento, costará muy cara al país.

Los ministros, a los que no afectan personalmente los intereses de las Compañías, concedían desde luego extraordinaria importancia a las manifestaciones hechas por los comisionados ferroviarios, y entendían que podían iniciar rumbos nuevos en el problema.

Es de esperar que así ocurra en la reunión que hoy celebre el jefe del Gobierno con los jefes de los grupos parlamentarios gubernamentales.

Desaparecida la amenaza de la huelga general ferroviaria para un plazo tan inmediato como el día 1 de Marzo, no tiene ya pretexto el Gobierno para recurrir a medidas extremas en su afán de aprobar el proyecto de elevación de las tarifas.

Si se plantea hoy la crisis total, habrá que acudir, para explicarla, a otros motivos.

Documento importante

La Federación Nacional de Ferroviarios declara que no va a la huelga el día 1 de Marzo

Anoche nos remitió la Federación Nacional de Ferroviarios el siguiente documento:

«Los términos de verdadera gravedad y perjudicial confusión para nuestra Federación en que se ha planteado actualmente lo que se ha dado en llamar pleito ferroviario, nos obliga a decir, una vez más, con la cla-

aún peor, porque se despojan de las cualidades más precisas para cumplir con su deber, como si un ave pudiera cortarse las alas, considerándolas un estorbo, y quedara por siempre condenada a caminar torpemente a ras de tierra.

¿Quién será quien pueda justamente vanagloriarse de quitarse de encima los estorbos! Habría que renunciar a muchas vanaglorias, a infinitas ambiciones y pequeñeces. Lo que verdaderamente nos estorba no solemos saberlo nosotros; lo ven los demás. Ellos son los que pudieran decirnos: «—Deja ese cargo, abandona aquella prebenda, arroja de ti esa vanagloria, combate tu ignorancia, desecha la vulgaridad y la majadería, que te privan de todo esplendor y te alejan de tu propio fin. Pero no lo hacen y se callan. Se limitan a ver el afán con que procuramos quitarnos de delante los supuestos estorbos, aumentando nuestra incapacidad y nuestro desprestigio. Luego, cuando nos miran derrotados, aplauden y tienen razón. No es lícito cantar las propias energías cuando se vive a expensas de la ajena merced, ni alardear de suprimir obstáculos cuando no se tiene el valor suficiente para arrojar por la ventana el arca de Sylock.»

ANTONIO ZOZAYA

Detrás del telón

¡Ya están aquí los propietarios, los verdaderos propietarios, los auténticos propietarios del teatro de Apolo!

Desembarcaron hace cuatro días en Santander, y a toda máquina se presentaron en Madrid para firmar la escritura de adquisición y depositar en manos de los antiguos dueños la insignificante cantidad de cuatro millones quinientos mil pesetas, casi un millón de duros, diez y ocho millones de reales, una montaña de céntimos, una verdadera edición de billetes del Banco, de esos que llevan el retrato del Palacio real.

Y todo ello en un papelito de color rosa, de insignificante tamaño, y con unos garapatos nerviosos e indescifrables.

Apolo vuelve por sus antiguos cauces en primer de Septiembre. El día 1 de julio entran en posesión los nuevos dueños, e inmediatamente una brigada de albañiles metió sus picos para echar abajo todo lo viejo, todo lo carcomido, todo lo pasado, y harán de la antigua sala un espléndido palacio del arte, que es a lo que aspiran los que van a explotar el negocio.

Desde luego, los nuevos dueños se han apresurado a decir que van a cultivar, noble, pura y simplemente, el sainete; que restaurarán las secciones por horas; que resucitarán con todo esplendor en orquesta, decorado y vestuario todo el magno repertorio de Chueca, de Chapl, de Caballero y de cuantos músicos han sido, son y serán orgullo de nuestro teatro zarzuelero.

Y al lado de esto montarán la revista como se hace en París, en Nueva York y en Londres.

Estos señores han recorrido triunfantes, y cultivando siempre este difícil género de la revista, los principales teatros de la Habana, Nueva York, Méjico y otras importantes poblaciones de América. Con ellos estuvo nuestro llorado Quinto; con ellos está ahora Liéb, que cuenta y no acaba de sus prodigalidades.

Además, tienen los nuevos propietarios un proyecto, que acabará para siempre con ciertas inmoralidades artísticas, que dejan en muy mal lugar a algunos actores.

De ello hemos de hablar oportunamente. Por ahora, tenemos bastante con apuntar estas noticias.

¡Ah! El Gran Teatro vuelve a reedificarse. Hubo una reunión de accionistas. Se discutió, se deliberó, se planeó y, por fin, fué desechado el proyecto de dedicar el solar a hacer una magna vivienda.

Resuelto el problema del «lock-out», han empezado ya las obras de reparación, y es casi seguro que para los últimos días de Diciembre de este año nos veamos sorprendidos, que lo que creíamos era una triste realidad no habla sido más que una pesadilla, casi una broma, para pasar el rato.

No se sabe todavía qué género predominará; lo más posible es que se inaugure con una magnífica compañía de ópera.

Que seguramente no dirigirá Luis París, el hombre de los fracasos artísticos, que a veces se llama periodista para justificar sus excepcionales condiciones.

—¿Qué me dice usted de Esperanza Iris? —Que estamos esperando el anuncio de la primera función. Hasta la fecha, no sabemos por qué registro va a salir, y eso nos tiene un poco preocupados.

VIDA SOCIETARIA

OBROS JARDINEROS.—La Aromática celebrará junta general hoy viernes, a las ocho de la noche, en la calle de Arango, 6.

DEPENDIENTES DE COMERCIO.—Es la Asociación celebrará asamblea hoy viernes, a las nueve y media de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, para tratar de la jornada de ocho horas.

GUARNICIONEROS.—Se convoca a todos los obreros talabarteros a una reunión, que se celebrará en la secretaría número 23 de la Casa del Pueblo, hoy viernes, a las ocho de la noche.

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 20.—En el salón grande: A las cinco de la tarde, Marmolistas; a las nueve de la noche, Mutualidad Obrera.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Estudiantes a la catalana; a las nueve de la noche, Sombreros planchadores.

ridad que siempre lo hicimos, cuál es la posición de nuestra organización en esta lucha que plantea las Compañías ferroviarias al país.

Para nuestra Federación recabamos la responsabilidad, si existe, de haber planteado a las Empresas el dilema de atender justas y modestísimas reclamaciones, y entre ellas una, encaminada a mejorar los irrisorios sueldos y jornales actuales de los agentes ferroviarios, o declarar la huelga, cuya realización pensamos tuviese lugar el 20 de Enero último.

Causas que no son del momento examinar nos hicieron desistir del planteamiento de este movimiento en aquella fecha, sin que por ello se entienda que abandonamos nuestro programa de mejoras, y menos aún que renunciáramos a emplear cuantos procedimientos consideráramos convenientes para conseguirlos.

Conviene hacer constar aquí, porque este fue siempre nuestro pensamiento, que nunca hemos considerado, ni consideramos justo, que para atender a nuestras demandas se recurra por las Compañías al abusivo procedimiento de aumentar las tarifas, porque, entre otras razones, la elevación que en el precio de los artículos de consumo lleva aparejada este procedimiento neutralizaría simultáneamente el beneficio que a nuestros salarios reportase la mejora, y además porque resulta, por lo inhumano, intolerable que las Empresas manejen las necesidades sentidas por sus agentes—y que ellas mismas se encargan de crear—para cada dos años extraer una respetable cantidad de millones al pueblo español, de los cuales una cantidad irrisoria se destina a acallar la protesta de la sufrida clase ferroviaria, como ocurrió el año 1918 al aumentar el actual 15 por 100.

Manteamos, por tanto, nosotros nuestro problema, ajeno por completo a las intenciones de las Compañías, y en nuestras notas oficiales de entonces, y en las contestaciones enviadas al actual Gobierno—que ya en aquellos momentos trató con malogradas habilidades de confundirnos—declaramos que podían y debían las Empresas ferroviarias atender nuestras reclamaciones sin aumentar sus tarifas, cuyos propósitos combatiríamos. Porque pensábamos entonces, y no tendríamos inconveniente en demostrar hoy, que una acertada dirección en los servicios y una mejor administración en los mismos, a la par que una poda en los gastos, más que inútiles perjudiciales, que se realizan hoy, sería suficiente para atender con holgura nuestras demandas.

Por estas consideraciones rechazamos las declaraciones del actual presidente del Consejo de ministros, encaminadas a fundir en una las dos cuestiones que en la actualidad están planteadas.

Las Compañías plantean un problema que, tras no mejorar el servicio de transportes ferroviarios, medida tan ansiada por nuestro país, no satisfará las necesidades del personal en la medida que éste lo solicita, y precisamente por esto se resisten las Empresas a fijar de antemano la cantidad que piensan destinar a este fin. Piense el Gobierno, piense la Comisión parlamentaria y piense la Cámara popular las funestísimas consecuencias que ello traerá consigo a la nación.

Y si en su ánimo pesan las amenazas de huelga ferroviaria que con tan gran despreocupación hacia los intereses del país, maneja el propio Gobierno, por razones fáciles de adivinar conocidos los cargos que algunos de sus hombres desempeñan en las Compañías, nosotros aseguramos que la Federación Nacional de ferroviarios españoles, que con el personal no asociado, pero que tiene elevado concepto de sus deberes como ciudadanos y como trabajadores, componemos la casi totalidad de los ferroviarios, no iremos jamás a un movimiento de huelga en el que se ventilen y defiendan intereses bastardos de Compañías explotadoras, frente a los sacrosantos intereses del país, que, considerados por nosotros como nuestros propios intereses, ya que de él formamos parte con el resto de la clase trabajadora, su mayor y mejor parte.

Si las Empresas llevan a la práctica su amenaza, nunca mejor ocasión para solucionar este intrincado problema. Lo gualdero, no diremos para el Gobierno, sino para el Parlamento, es incuarse de los ferrocarriles, y con la cantidad insignificante, al lado de las solicitudes por las Compañías, que se necesita para atender a las justas reclamaciones del personal y dando satisfacción a éste en sus reclamaciones de orden moral, que son la base fundamental de sus más preciadas aspiraciones, tenemos la completa seguridad de que todos los ferroviarios, además de permanecer en sus puestos, redoblarán sus esfuerzos para mejor cumplir con su cometido, con lo que volvería la normalidad en los transportes y el país encontraría la doble ventaja de tener ese servicio en mejores condiciones que en la actualidad, tanto por su baratura como prontitud en realizarlo.

Esta es nuestra posición de franca y ruda hostilidad al proyecto de ley de aumento de tarifas, tal y como se plantea; totalmente ajeno a las gestiones realizadas por la Comisión nombrada en el domicilio de la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, por los Sindicatos católicos y por la Agrupación federativa del Norte, de cuyas acciones y pensamientos nos encontramos tan distanciados que nos vemos obligados a rectificar la noticia que aparece hoy en algún periódico de la mañana, dando como segura nuestra unión con algunos de esos elementos.

Ahora el Parlamento y, sobre todo el pueblo español, tiene la palabra.

La seguridad en Madrid

Mudado de domicilio a la fuerza

Malo es desear mudarse de casa y no encontrar dónde; pero es mucho peor lo que ayer le ocurrió a un operario de la Fábrica de Tabacos, llamado Eugenio Cortés Sierra, que al regresar del trabajo se encontró con la muy desagradable sorpresa de que le ha-

bían despojado de muebles y de toda clase de enseres de su domicilio, sito en la calle del Comandante Cirujeda, número 2.

Sin perder ni un minuto encaminóse el perjudicado Eugenio a la Dirección general de Seguridad, a fin de que la Policía haga las gestiones necesarias y averigüe el nuevo domicilio de Eugenio.

Robo en un hotel

En un hotel de la calle de Sagasta, 27, donde vive un súbdito alemán llamado Sustgon Dugalkfi, se cometió ayer un importante robo. Los ladrones penetraron en el hotel rompiendo los cristales de una puerta que comunicaba con el jardín, y se llevaron cuanto les vino en gana, sin que nadie se les opusiera.

Sucesos como los que dejamos relatados demuestran la escasa vigilancia que hay en Madrid y que continúa la pasividad de las autoridades, no obstante los escandalosos y frecuentes robos que se vienen cometiendo de algún tiempo a esta parte.

Si es que se precisa reformar los servicios de vigilancia dedicando mayor número de agentes a las brigadas correspondientes, hágase en buen hora, puesto que así lo demanda la seguridad del vecindario.

PROBLEMAS SOCIALES

La situación en Cataluña
Los conflictos.-Coacciones y actos de sabotaje

Barcelona, 19.—Comunican de Igualada que durante la semana ha ido en aumento el número de obreros que han entrado al trabajo. Las fábricas de curtidos trabajan con casi todo el personal; solamente en algunas fábricas de tejidos no se trabaja en algunas secciones.

Se han registrado varias coacciones. Al salir ayer mañana del vecino pueblo de Villanueva del Camí unos obreros que se dirigían a Igualada para trabajar, un grupo de desconocidos les hizo treinta disparos de arma de fuego desde unos matorrales, hiriendo levemente a uno de los obreros y a otro rozándole la ropa. No pudo darse con los agresores. La Guardia civil dio una batida infructuosa.

Se asegura que existe malestar entre los obreros del llamado ramo de agua por haber sido rechazados algunos al presentarse para reanudar el trabajo.

La huelga de los obreros de la España Industrial, que ayer iniciaron 200, se ha propagado a todos los de estampados y demás del ramo de agua.

Al anochecer de ayer se declararon dos incendios en dos fábricas de San Martín de Provensals: una del Sr. Jiménez, situada en la calle de Pedro IV, y otra de los señores Casas y Jover, situada en la misma calle. En la primera se quemaron parte de dos grandes cuadras, con los géneros que en ellas había. En la otra, el incendio se declaró en la cuadra de secar piezas, quemándose gran cantidad de éstas y parte del edificio.

Se afirma que estos incendios han sido intencionados.

Weyler sigue visitando los cuarteles

Esta mañana, continuando el plan iniciado ayer de revisar las tropas de la guarnición, ha visitado el cuartel de Gerona, donde se aloja el regimiento de dragones de Santiago. Visitó el general las dependencias del cuartel y probó el rancho, y después, en la sala de estandartes, saludó a la oficialidad, la cual, al marcharse, le acompañó hasta la puerta del cuartel, tributándole grandes manifestaciones de simpatía.

Después de abandonar el cuartel el capitán general fué a visitar el vapor «Tayá», invitado por sus armadores.

Otras noticias

Para el lunes próximo se anuncia la celebración del Consejo de guerra que debe ver y fallar la causa instruida contra el maestro de ceremonias de la Diputación provincial, Antonio Obriols y contra Francisco Cortina, que, como se sabe, han sido acusados de haber inferido injurias al Ejército.

De la defensa del primero está encargado el ex ministro Sr. Rodés, y de la del otro procesado el ex ministro Sr. Ruiz Jiménez.

EL CONSEJO SUPERIOR DE FOMENTO

Ruiz Jiménez renuncia la presidencia

El ex ministro Sr. Ruiz Jiménez, que actualmente se encuentra en Málaga, donde se propone pasar una larga temporada, ha visitado al gobernador civil de aquella provincia para rogarle que transmita oficialmente al Gobierno su renuncia al cargo de presidente del Consejo superior de Fomento.

El Sr. Ruiz Jiménez fundamenta su dimisión en la imposibilidad de atender a los deberes que el cargo le imponía, por la precisión de ocuparse de otros asuntos y de cuidar de su salud.

Atropellado por un tranvía

En el paseo alto de la Virgen del Puerto fué atropellado por un tranvía «cangrejo» José Carronje Yagüe, de treinta y siete años, quien iba conduciendo tres mulas, montado sobre una de éstas.

Derribado al suelo a consecuencia del encontronazo con el tranvía, sufrió José varias contusiones de importancia en diferentes partes del cuerpo, una herida contusa en la frente e intensa conmoción visceral.

En grave estado fué conducido al Hospital Provincial.

El conductor del tranvía fué detenido.

Los poetas del día

Mujer y flor

Lleva una flor en la cabeza,
Lleva siempre. Es una flor
que va perdiendo su belleza,
que va olvidando su color.

En el cabello recogida,
un día y otro pasar ve;
pobre flor mustia, pronto olvida
el momentáneo amor que fué.

¡Pobre flor triste! De ella en torno
hay una vida, para amar,
y de esa vida es un adorno
que apenas puede realizar.

Un tiempo alegre y ahora mustia,
ayer fragancia, hoy aflicción,
todavía como una angustia
quiere incitar a la pasión.

Y lentamente se consume
engalanando a una mujer,
que también pierde su perfume,
como la flor en el placer.

Yo las contemplo con tristeza,
iguales son mujer y flor;
van marchitando su belleza
en sacrificios del amor.

NILO FABRA

LA POLITICA DEL DIA

Un proyecto de ley

El proyecto de ley leído ayer por el ministro de Marina en el Congreso dice así, en su parte dispositiva:

«Artículo único. Se hacen extensivos a los contraalmirantes en situación de reserva, con arreglo al párrafo tercero del artículo quinto de la ley de 7 de Enero de 1908, o sea aquellos que ascendieron a capitanes de navío después de la promulgación de la citada ley, los beneficios que para los de este último empleo establece la base octava en sus párrafos A, B y C, del real decreto de 1 de Julio de 1918, que declara de inmediata aplicación en la Marina algunos preceptos de la ley de 20 de Junio anterior, cuyos beneficios les serán concedidos a las condecoraciones que reunieran de las que dichos párrafos expresan cuando pasaron a la situación en que se encuentran.»

Subsecretario interino

Durante la ausencia del Sr. Wais se ha encargado de la subsecretaría del ministerio de la Gobernación el director general de Administración local, Sr. Estévez.

La Feria de Ginebra

En el ministerio de Estado se ha recibido una comunicación de nuestro ministro en Berna participando que del 21 al 25 de Julio próximo se celebrará en Ginebra una exposición-feria de las industrias de relojería, joyería y similares.

El viaje del rey

En el ministerio de Estado no saben si, como se ha dicho, el rey irá a Burdeos para primeros de Marzo para conferenciar con el presidente de la República francesa.

Weyler y los sargentos

Está confirmada la noticia que recogíamos ayer respecto a la visita y ofrecimientos hechos por los sargentos y brigadas de Barcelona al general Weyler.

En los Circuitos políticos y militares se le daba entero crédito.

El director de Obras públicas

Está acordado el nombramiento de D. Carlos Castell para el cargo de director general de Obras públicas.

LOS AUTOMOVILES

Según nos manifiesta por escrito Angel Domínguez, domiciliado en la carretera de Vicálvaro, núm. 4, tienda de vinos, el día 6 del actual fué atropellado su padre por un automóvil en las Ventas del Espíritu Santo, esquina a dicha carretera. El atropellado sufrió la fractura de la pierna derecha y fué conducido al Hospital Provincial, donde se encuentra todavía.

Como de este suceso no se ha notificado nada a la Prensa, le extrañó mucho al comerciante el silencio de las autoridades, y que todavía no se le haya tomado declaración al herido.

Dice también Domínguez que el automóvil causante del atropello fué el A. R. M. 76.

El temporal

Daños en Castellón.—Fábricas inundadas.—Pueblos incomunicados.—Embarcaciones en peligro.—Sin luz

Castellón, 19.—El temporal se ha desarrollado en una forma verdaderamente alarmante.

Baste decir que el río Mitjeres lleva cinco metros de altura sobre su nivel ordinario.

La corriente ha inundado tres fábricas de electricidad que facilitan fluido a esta capital.

Tanto en esta población como en los pueblos inmediatos se trabaja activamente para evitar que queden a oscuras esta noche.

En la rambla de la Viuda la corriente ha crecido en forma que ha rebasado el puente de la carretera de Alcora, quedando incomu-

nicados con la capital los pueblos de la parte de Llorena.

Mucha gente ha acudido al pantano con objeto de ver el magnífico espectáculo que presenta. Hubo necesidad de abrir las compuertas, por ser imposible contener tanta agua.

En el mar reina también furioso temporal Levante. Han entrado de arribada forzosa numerosas embarcaciones, y los buques surtos en el puerto han tenido necesidad de reforzar las amarras.

Se teme que ocurran accidentes de persistir el mal tiempo.

Esta noche la población ha quedado a oscuras a causa de los desperfectos causados por el temporal en las centrales eléctricas.

La fábrica del gas, que desde hace tiempo funciona con irregularidad, tampoco ha podido suministrar luz, causando grandes perjuicios al vecindario.

El oro de LA LIBERTAD CANJE DE CUPONES

Terminada la publicación de la serie de cupones que dan derecho a aspirar a un número para la posesión de una de las codiciadas

CIEN ONZAS DE ORO

se ha señalado el

CUPON NUM. 27

que podrá ser canjeado por un bono numerado para el sorteo.

Los suscriptores de LA LIBERTAD, presentando el cupón número 27 y los recibos de los meses de Enero y Febrero, tienen derecho a tres bonos numerados de los que han de entrar en el sorteo.

El canje de los cupones continuará hoy 20 y mañana 21, de nueve de la mañana a seis de la tarde, en el despacho de billetes de la Plaza de Toros, establecido en la calle de Arlabán.

Para canjear los cupones no será preciso presentar toda la colección; basta con llevar el

CUPON NUM. 27

para recibir, en cambio, un bono para el sorteo, y que el que tenga los recibos de Enero y Febrero recibirá tres bonos.

De este modo es más fácil que toque a un suscriptor una de las

CIEN ONZAS DE ORO

que siguen expuestas en el escaparate de la casa Sucesores de Palacios y Compañía, Sevilla, 16, causando la admiración de los madrileños.

¡Con que al canje, y buena suerte!

ALREDEDOR DE LA PAZ

El Consejo Supremo de ayer

Londres, 19.—El Consejo Supremo se ocupó ayer de la delimitación de las nuevas fronteras de Turquía. Las Subcomisiones técnicas estudiaron las cláusulas financieras y mañana tratarán el asunto de Esmirna.

El Consejo, atendiendo a observaciones presentadas por el representante de Alemania en Londres, sobre dificultades que resultarían a consecuencia de la aplicación inmediata de lo estipulado en el Tratado de paz sobre reducción de efectivos, ha resuelto autorizar a Alemania para conservar un efectivo de 200.000 hombres hasta el día 10 de Abril próximo, precisando que aquella cifra debe encontrarse reducida a 100.000 el día 10 de Julio de este año.

Se recordará que la fecha señalada para la reducción del efectivo de las fuerzas armadas a 100.000 hombres, se habla fijado primitivamente para el 31 de Marzo.

Mr. Lloyd George, como presidente del Consejo Supremo, firmó la carta que acompaña la nota en que se notifica a Alemania aquella modificación.

La policía de los Estrechos turcos

París, 19.—El «Echo de Paris» dice poder asegurar que la policía en los Estrechos turcos ha sido teóricamente organizada, encargándose sucesivamente las potencias aliadas de ejercer el mando de los Dardanelos y sucediéndose en él todas ellas, después de un periodo de tiempo.

Respecto de Esmirna, «Le Matin» ha recogido en centros autorizados la impresión de que la ciudad será finalmente atribuida con un territorio restringido al Gobierno griego.

Las obligaciones de los aliados con Inglaterra

Londres, 19.—En un discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes, Chamberlain ha dicho que las obligaciones de los aliados con Inglaterra, referentes a los anticipos consentidos durante la guerra, se deciden de la manera siguiente: Rusia, 509 millones de libras esterlinas; Francia, 470 millones y medio; Italia, 470 millones; Bélgica, 36 millones y medio; otros aliados, 71 millones.

Estas cifras no comprenden los anticipos de la reconstrucción, que alcanzarán un total de 21 millones y medio.

La primera sesión de la Comisión interaliada

París, 19.—Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará en el ministerio de Negocios Extranjeros la primera sesión de la Comisión interaliada encargada del asunto de los culpables.

Esta Comisión está compuesta por monsieur Ignace, ex subsecretario de Estado de la Justicia militar, en representación de Francia; lord Birkenhead, en representación de Inglaterra; Roland Jacquemin, ministro bel-

ga de Justicia, por Bélgica. M. Jules Cambon presidirá la reunión.

La opinión alemana y la Nota aliada

París, 19.—Escribe «Le Petit Parisien»: «Las Notas enviadas a Alemania por los aliados sobre la entrega de culpables, y por Francia sobre la cuestión del carbón, emocionan vivamente a la opinión alemana, aunque no conoce sino por resúmenes la Nota del Consejo Supremo relativa al enjuiciamiento de los culpables.»

Los periódicos han tomado una posición francamente arrogante.

Toda la Prensa de la derecha, con una unanimidad sospechosa, declara que «Entonces no hace más que concesiones de forma para imponer a Alemania un papel de verdugo, que no pueda aceptar.»

Desagradable sorpresa en Holanda

La Haya, 19.—La Nota de los aliados ha causado a los gobernantes holandeses una desagradable sorpresa y ha producido una visible confusión.

Se esperaba en La Haya una Nota mucho más conciliadora, y el acento severo y firme de la comunicación aliada ha desconcertado al Gobierno de La Haya, que hasta ahora no ha publicado el documento completo.

Los periódicos reproducen tan sólo trozos sueltos del texto, que dan al público holandés una idea muy imperfecta de la Nota.

La impresión que ha causado en los Circuitos gubernamentales y políticos es tanto más grande cuanto que lleva la firma de Lloyd George y ha sido entregada al presidente del Consejo holandés directamente por el ministro de la Gran Bretaña.

Cultivo de la zona de guerra

Londres, 19.—La Real Sociedad de horticultura británica ha tomado gran parte en la tremenda obra de restaurar y cultivar las zonas devastadas por la guerra y ya comienzan a notarse sus resultados.

Los esfuerzos combinados hechos por esta Sociedad y el Comité británico de la Cruz Roja francesa han hecho que varios técnicos hayan ido a las regiones destruidas sistemáticamente por la guerra para ver sobre el terreno lo que se necesitaba.

Los refugios y trincheras y los pueblos que se hallaban todos trastornados y destruidos, han sido provistos con lo necesario para sembrar las cosechas de primero de año, y únicamente para Francia se han enviado recientemente 20.000 cajas, de las cuales contiene cada una colecciones de 12 clases diferentes de simientes vegetales. Bélgica ha recibido más de 600 libras de simientes, y han pedido más, sobre todo trigo y avena, de las cuales se han enviado más de 5.000 libras.

Servia y Rumania también han recibido gran cantidad de simientes.

SUCESOS

Hallazgo de unos troqueles en una cafetería

José María Flores, fontanero, que fué llamado para reparar la cafetería de la casa número 6 de la calle de las Fuentes, encontró durante su trabajo unos objetos sospechosos. Presentados estos objetos en la Dirección general de Seguridad se comprobó se trataba de troqueles para fabricar moneda.

Según se recordará, en este domicilio fué descubierta, hace unos meses, una fábrica de moneda falsa.

El agente de la primera brigada, señor Meana, comprobó que estos troqueles pertenecían, en efecto, a dicha fabricación clandestina, y que, sin duda, fueron ocultados en la cafetería al realizarse la investigación.

Accidente del trabajo

Antonio Guerra Baeza, de diecinueve años, que vive en la calle del General Ricardos, 7, se presentó en la Casa de Socorro para que le curasen unas lesiones de pronóstico reservado que se produjo trabajando en una obra de la calle de Luis Calvo, núm. 7.

Hallazgo de un cadáver

En el Hipódromo, frente a la Residencia de estudiantes, fué encontrado el cadáver de una mujer, al parecer mendiga, que debió fallecer de muerte natural.

Los que engañan a los niños

A una niña de once años llamada Rosa Silver Blanco le sustrajeron ayer con engaños, en la calle de Bailén, un mantón, con el que se abrigaba la pobre niña, que muy desconsolada lloraba por el engaño de que había sido víctima.

Caida grave

La mala costumbre de entregar las criaturas de pecho a los niños menores de ocho o diez años, fué causa ayer de un lamentable accidente, ocurrido en la calle del Ferrocarril, 55, donde una niña de seis años llevaba en brazos a una hermanita suya de nueve meses, llamada Benita Valladolid. Esta se cayó al suelo y se produjo la fractura de un muslo, lesión calificada de grave por el médico que le hizo la primera cura.

Graves accidentes del trabajo

En los talleres de la estación de Atocha ocurrió ayer tarde un grave accidente del trabajo, del que fué víctima el obrero electricista Victor Rubio Antón, de veinticuatro años, que fué auxiliado por los médicos de guardia del Servicio sanitario allí establecido. El estado del herido fué calificado de grave.

—Miguel de la Fuente Martínez, albañil, de diez y nueve años, se produjo ayer lesiones graves trabajando en una obra de la Avenida del Conde de Peñalver, 18.

Atropellada por un tranvía

Marceña Montes fué atropellada por un tranvía en la plaza de Santa Cruz, sufriendo la atropellada varias lesiones de pronóstico reservado. Fué auxiliada en la Clínica de urgencia de la Plaza Mayor.

Niño lesionado

Jugando con otros niños de su edad el de seis años, Joaquín de la Puente Sanz, se produjo la fractura del pie derecho, lesión que fué calificada de pronóstico grave. Pasó a su domicilio.

DESDE PARIS

Pintura

«Cuanto más nos gusta la pintura, más extraño se nos antoja el escribir acerca de la obra de un pintor. Un cuadro se contempla, no se describe. Con todo, visto el número creciente de escritos acerca de la pintura, parece ser que al público le interesan las disertaciones artísticas. Las hay tan completas y definitivas, que dispensan de la vista de las obras. Nada tan nocivo a las opiniones sobre el arte pictórico como la contemplación de los cuadros.»

Entresacamos estas agudas observaciones del prefacio al «Veldiquez», de M. Auguste Bréal, cuya primera edición francesa—París, Crés et C.—ha visto recientemente la luz, no obstante datar su publicación en inglés de hace cinco años.

Su autor, pintor distinguido, finísimo crítico, gustoso conocedor de España, y especialmente de Sevilla, donde ha residido diez años, escribió este libro luego de su primera visita a la tierra de Veldiquez, y asegura no proponerse en él más que una invitación al viaje. Modelo de guía espiritual, sin la ostentosa erudición a que suelen entregarse los exégetas artísticos, antes bien, velada la sabiduría profesional por la gracia literaria, M. Auguste Bréal es, sin duda, dignísimo introductor al «Sagra Sanctuarium» del Prado.

«Unos ojos maravillosos en un país de luz; tal su definición del pintor sevillano. Excelente, dado su criterio acerca de la pintura: «Los pintores pintan porque tienen deseo de pintar; ello puede parecer inverosímil; pero creemos que así es, en efecto. No se trata de un sacrificio, de un deber, de un honor ni de un sacerdocio; es una complacencia. Discutían cierto día dos estéticos encarnizadamente acerca del arte de la pintura en presencia de Corot, que les escuchaba con respeto y cierto asombro. Cuando, quitándose en esto la pipa de la boca, dijo tranquilamente:—La pintura no es una cosa tan complicada como dicen ustedes—. Y se puso a pintar.»

De Octubre a la fecha, París es una exposición de cuadros permanente. Si se hiciera una estadística proporcional del esfuerzo representado en las diversas artes después de la guerra, creo que las manifestaciones pictóricas sacarle gran ventaja a las que en literatura, teatro y música se producen. Aparte la reapertura del Louvre, renovado y acrecido con adquisiciones importantes, se han sucedido en pocos meses el «Salón de Otoño», el de Aeroplanos y el de Independientes, amén de las innumerables exposiciones particulares, ora de vanguardia, ya retrospectivas, con las consiguientes subastas, ventas de colecciones y demás anejos al mercantilismo de los infinitos chararileros que del comercio de cuadros viven.

De intento he incluido entre las principales Exposiciones de artes plásticas la de aeroplanos, tan interesante, a mi juicio, desde ese punto de vista, que su contemplación me ha ayudado mucho más que los numerosos escritos a tal propósito a comprender hasta qué punto la escuela cubista ha sido la «academia» de los pintores nuevos.

Contra los impresionistas, contra la pintura «visual» de un Corot, se elevaron los primeros teorizantes de la pintura abstracta. Toda su labor fué de descomposición, no ya de la luz, sino de los volúmenes. Una tendencia semejante implicaba la «regresión» al dibujo, al relieve, a la más pura tradición «lineal».

Así vemos en los dos «Salones» de este año dos direcciones netamente definidas: la exclusivamente «decorativa», que culmina en Van Dongen; la que pudéramos llamar «escultórica», en cuanto al procedimiento en ella empleado de planos y sombras, transposición pictórica, en cierto modo, de la técnica propia de la escultura.

De los jóvenes maestros en boga, André Lhote es, sin duda, quien obtiene más sufragios. Educado en el cubismo, ardiente defensor de «la pintura por la teoría» y no de «la pintura por la pintura», es el representante más caracterizado del actual «intelectualismo» pictórico, llamado a realizar la fórmula de Cezanne, el precursor: «Rehacer Poussin del natural».

Y aquí de la influencia literaria a que alude ingeniosamente M. Bréal: hace algunos días, visitaba yo una de tantas pequeñas exposiciones, y la dueña de la tiendecilla, cursosísimo tipo de Mecenas mercantil, que al cabo de veinte años de comerciar difícilmente en Montmartre, ha sentado sus reales en el centro de París, conquistado ya por sus vanguardias, decíame, señalando un cuadro de Lhote:

«Es uno de los pintores que más se venden...», porque escribe.

C. RIVAS CHERIF

HORROROSO INCENDIO EN HARO

Seis personas carbonizadas

Millón y medio de pesetas de pérdidas

Logroño, 19.—A las dos de la madrugada se declaró un violentísimo incendio en la fábrica de curtidos que en Haro posee el rico propietario D. Leonardo Echevarría, persona sumamente estimada en toda esta comarca.

El fuego se propagó rápidamente a las dos casas contiguas a la fábrica, en una de las cuales están las habitaciones del propio señor Echevarría.

Las autoridades todas de Haro acudieron rápidamente a la calle de la Vega, que es donde estaban enclavados los edificios siniestrados; pero, a pesar de todos los esfuerzos para dominar el incendio, no pudo conseguirse evitar que los edificios quedasen destruidos, y todos los trabajos que se realizaron para intentar sacar de entre las llamas a un

matrimonio, tres hijos y la abuela de éstos, que dormían en el piso tercero del edificio donde se declaró el fuego, fueron irredimibles. Todos han muerto abrazados entre las llamas.

Los que han perecido en el castigo son: Teodoro Salas, de veintiseis años, tendero; su mujer, Josefa Echevarría, de veintidós; su madre, Santos Ruiz, anciana de sesenta y seis años, y sus hijos Marcos y Vicente, de cuatro y dos, respectivamente.

Ha quedado destruido todo el lujoso mobiliario de los dueños de la fábrica y tres coches. De los edificios sólo quedan algunos restos de los muros.

Se desconoce el paradero del sereno particular Ignacio San Millán, de sesenta años, que al iniciarse el fuego penetró en la fábrica para tratar de salvar a las personas que había dentro. Se cree que ha perecido también carbonizado, y se revuelven los escombros para ver si se encuentra el cadáver.

El siniestro y sus terribles consecuencias ha producido gran consternación, lo mismo en Haro que en esta ciudad.

La causa del siniestro se supone que ha sido alguna chispa desprendida de una estufa instalada en las oficinas de la fábrica, que ocupan la planta baja del edificio.

Las pérdidas materiales se calculan en cerca de millón y medio de pesetas. Los edificios destruidos estaban asegurados.

Don Leonardo Echevarría y su familia se encuentran en Madrid, donde se les ha telegrafado el suceso.

UN ROBO

La cartera ha parecido; pero los valores, no

Zaragoza, 20.—El último día de Carnaval le fué robada una cartera que contenía ocho mil duros en billetes de mil pesetas a D. Carlos Lahoz, vecino de Letux, que había venido a Zaragoza a gozar de las excedencias de las fiestas.

Del suceso se cuenta a LA LIBERTAD, explicando cómo a la salida del teatro Parisiana, y por el procedimiento del «tropiezo», fué escamoteado el dinero, del que hasta la fecha no se ha tenido ningún indicio.

Pero lo gracioso del caso es que ayer ha recibido un paquetito el Sr. Lahoz, que una mano misteriosa ha depositado en el buzón de Correos, y cuyo paquetito contenía la cartera completamente vacía de dinero, pero con una esquela, que era todo un poema.

La esquela decía: «Como esta cartera bien pudiera ser regalo de su madre, de su novia o de su mujer, me apresuro a devolvérsela. El dinero, no; porque va a asegurar para siempre el porvenir de una familia honrada. Muchas gracias, y usted dispense.»

El suceso es objeto de muy divertidos comentarios.

Las huelgas en todo el mundo

Los metalúrgicos de Génova.—Colisión con la policía

Roma, 19.—Comunican de Génova que ha estallado la huelga de metalúrgicos. Estos tuvieron un encuentro con la Policía, cruzándose numerosos disparos por ambas partes.

La fuerza quedó dueña del campo, resultándose numerosos disparos por ambas partes.

Los metalúrgicos de Lyon

París, 19.—Según el «Eco de París», los obreros metalúrgicos de Lyon han acordado la huelga general a partir de hoy.

El número de huelguistas en la región Lyonesa asciende a 40.000.

Se espera que mañana se declararán en huelga los empleados y obreros de los abastecimientos militares, en número de dos mil.

Los metalúrgicos de Ginebra

Londres, 19.—Con motivo de los incidentes ocurridos en los establecimientos metalúrgicos de la región de Ginebra, la Policía intentó hacer evacuar una fábrica.

Hubo una refriega, durante la cual la Policía hizo uso de las armas.

Resultaron muchos heridos de ambas partes.

Los metalúrgicos italianos se apoderan de las fábricas.—Lucha con los carabinieri.—Numerosas víctimas

Roma, 19.—Reina grandísima agitación entre los obreros metalúrgicos que trabajan en los talleres de Liguria.

Los obreros derribaron las puertas de dos grandes fábricas de Sestri Ponente, celebrando en ellas mítines.

El personal de los establecimientos Ansaldo proclamaron el fracaso y la destitución de las autoridades técnicas-administrativas, y eligieron un Consejo de fábrica, jefes y directores.

Las tropas enviadas a la fábrica de Ansaldo para expulsar a los obreros se vieron obligadas a hacer uso de las armas. Los obreros se refugiaron en los tejados de la fábrica, desde donde lanzaron proyectiles contra los soldados.

Después de la primera descarga y queriendo darse a la fuga, los obreros atacaron y desarmaron a un pelotón de carabinieri que guardaba las puertas, y dispararon contra los soldados que se encontraban en el interior. Hay gran número de heridos, algunos de ellos soldados. Otros disturbios estallaron en diferentes puntos de Liguria.

La escuadra española a Cádiz

Vigo, 19.—A las cinco de la tarde ha zarpado, con rumbo a Cádiz, la primera división de la escuadra española, al mando del vicealmirante Pintado.

Componen la división los acorazados «España» y «Alfonso XIII» y los contratorpederos «Osado», «Villamil» y «Bustamante».

Figuras de la Libertad



MARIANA PINEDA

Jamás la crueldad de los sicarios de Fernando VII—aqueel tirano grotesco y odioso, a quien su madre reputaba «falso y cruel, y capaz de todas las miserias y persecuciones»—llegó a los extremos de salvaje inhumanidad demostrados al ordenar la muerte de Mariana Pineda.

«Bárbaro asesinato, para cuya comisión fué necesaria la existencia de un monarca clemente y sanguinario y la de un magistrado lascivo y criminal!»

Triste vida la de la gentil Marianita, bendecida y llorada por los romances populares. Mecióse su cuna entre el cañonero de las legiones de Napoleón. Acaso cantó luego Marianita, en el coro infantil, bromas e ingenuas canciones, que pedían el retorno del rey. «Deseados». De aquel rey por cuya católica voluntad había de morir ahogada la linda moza granadina.

«¡Tiempos de oprobio y de dolor para la triste Iberia! Ya el rey «Nariotazo» tenía olvidada su frase famosa: «¡Marchemos francamente, y yo el primero, por la senda constitucional!»

Habla muerto en garrote vil el héroe de las Cabezas de San Juan, Fernando VII, después de abolir solapadamente toda obra docente, publicada «violando su natural sensibilidad», aquel bando de 9 de Octubre de 1824, que no tiene par en la historia de la tiranía.

Asestar un alfilerazo a un rótulo que decía: «¡Viva el rey absoluto!» costaba a dos liberales subir las gradas del cadalso. Pedro de Arbúés, reencarnado en Chaperón—digno heredero de Fernando VII—, llenaba las ergástulas de «relucientes presidiarios» y hacía pasar por las calles, desnudas y emplumadas sobre un asno, a sus mujeres. Se inventaban delitos novísimos y se quemaba en effigie a los caudillos, muertos ya en el patíbulo. La corona y el sambenito, de memoranzas medioevales, habían pasado a ser instrumento de gobierno.

Aquella España, indómita y heroica, de 1808 yacía entre un policía y un dérgico, con un candado sobre los labios y una bayoneta amenazante junto al corazón generoso.

Tal era la época, tal el rey y tales los gobernantes.

En Mariana Pineda—dos veces noble, por su espíritu y por su abelongo—alentaba, inextinguible, por sobre todas las persecuciones, el amor a la libertad. Se lo inculcó su padre, un bravo capitán de navío, entre abrazos y mimos, que añublaban sus bizarras facies de lobo de mar. Y acabó de arraigar este amor en el pecho de Mariana, otro amor, igualmente ardoroso y perturbante: el del gallardo y valeroso mozo que la condujo ante el altar: D. Manuel Peralta.

Alguna vez hubo de truncarse el ardiente idilio por acudir el amado a defender la libertad en riesgo. Y los ojos negros y profundos de Marianita lloraron, y rezaron sus labios, a la vez, por la vuelta del amado que batallaba contra las huestes del rey másis y por el triunfo del ideal.

Pero murió el esposo, y Marianita quedó sola e inerte, frente a las iras del vandalismo absolutista. Los esbirros fernandinos espíanaban las rejas de Mariana, no en ronda de galanes amorios, sino en plan de infame soplonería. Y tras de cochetes y delatores, acechaba el alcalde del crimen, D. Ramón Pedrosa, atento su oído de inquisidor y crispadas sus garras de sátiro.

Codiaba el alcalde, como varón, a la real hembra. Y en vez de ofrendada madrigales, amenazaba con castigos y suplicios. Mas no era aquella mujer, bella y fuerte, de cuerpo de Tanagra y temple de heroína, débil ni deshonesta. No la arredraban amenazas, como no la hubieran seducido promesas.

Recatada y grave, Mariana se doblaba sobre el establo de labor, y sus dedos ágiles de mujer hacendosa cosían afanosamente.

Corrían malos tiempos para los paladines de la Constitución. Los liberales vasos, con Mina, el viejo guerrillero de la Independencia a la cabeza, hubieron de repasar la frontera, diezmos por los terribles realistas. Fracasó en Andalucía la intención de Terrijos.

En el torvo cerebro del góllila ibe urdién-

doso la trama canalla. Sería de él Mariana o de la horca.

Una tarde, sus prizoneros allanaron el nido, alegrado por dos tiernos arropiezos, de Mariana. Huscaron entre los papeles, disquerran, con su nariz de potoceros, en el osarín de la mujercita bella y brava. Y la hallaron, al cabo, con los ojos negros, abatidos, sobre el bastidor. Sus manecitas laboriosas bordaban una tela de seda verde, seda que, sobre el honor de las caricias de Mariana, había de merecer la honra de la inmortalidad, cantada por el pueblo, generoso y justiciero.

«Marianita subió la escalera y en su cuarto se puso a bordar, y en lo que ella bordaba decía: «¡Viva siempre la libertad!»

Así dice la tradición que rezaba la tela que amorosamente bordaba la virtuosa doña Mariana. Tela que estaba destinada a servir de bandera a las tropas de otro héroe de la libertad: el general Torrijos, frente a las hordas serviles y bestiales del rey absoluto.

Obtenido el hallazgo, los sayones pusieron sobre la carne sedosa y tibia de la heroína una soga gruesa, y apretaron hasta que la sangre—sangre nobilísima—brotó. Ni aun miraron los desalmados que, a más de mujer, era madre, ni les conmovió oír, en el hogar doliente, los sollozos acorrajados de los tiernos hijitos de la viuda.

Encarcelada y en trance de muerte tenía ya a Mariana Pineda su cobarde perseguidor. Y al verla aberrojada y dolorida, acrecieron sus deseos lascivos y se aguzó su crueldad inquisitorial.

Apretó el alcalde el cerco y resistió tenazmente su víctima. La tétrica vislumbre del patíbulo no puso delaciones en su boca, ni vacilaciones en su carne sin mácula. Ni se entregó a su carcelero, ni vendió a los cruzados de la causa liberal, que hubieran oído el gularmente la bandera que ella bordaba.

Y una mañana, fatídica y sombría mañana del 26 de Mayo de 1831, Mariana Pineda ascendió lentamente las gradas del cadalso, erigido en la plaza del Triunfo, de Granada. Serena y altiva, la noble dama ofreció su cuello al verdugo.

El pueblo se apretó en la hermosa y valiente mujer, y quería besar la fimbria de su vestido. Los realistas que formaban el cuadro lloraban lágrimas corderas, como las que lloró Boabdil en la propia Granada.

Sólo Mariana no lloró. Cuando su cuerpo—dulce arca de femineidad—se desplomó, sus labios sonreían...

ISAAC ABEYTUA

MADRID A OSCURAS

Si no toda la población, por lo menos un gran sector de ella permaneció la pasada noche sin luz eléctrica, a consecuencia de una avería.

Gran parte de los barrios bajos y otros del centro, a los que provee la Compañía Eléctrica, se quedaron a oscuras.

Entre los afectados por la avería figuraron muchos cafés, entre ellos algunos de la Puerta del Sol, que tuvieron que encender numerosas velas o emplear otros diversos medios de alumbrado.

La falta de luz duró toda la noche y produjo, por su extensión, la perturbación consiguiente.

LOS SOLDADOS

Se ha rebajado un año para poder casarse

La «Gaceta» de ayer publicó la siguiente modificación de la ley de Reclutamiento en lo que se refiere a época en que pueden contraer matrimonio los reclutas.

Dicha modificación es la siguiente: «Artículo único.—El artículo 215 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército quedará redactado en los siguientes términos:

«Artículo 215.—Los individuos sujetos al servicio militar no podrán contraer matrimonio desde que ingresen en Caja hasta su pase a la segunda situación de servicio activo si perteneciesen al cupo de filas, y hasta 1 de Noviembre del año siguiente al de su ingreso en Caja si perteneciesen al cupo de instrucción.»

Una niña devorada por un cerdo

Toledo, 19.—En Lillo ha ocurrido una terrible desgracia.

Una niña de nueve meses que dormía en su cuna, mientras el padre y la madre estaban ocupados en sus quehaceres, fué acometida por un cerdo.

Cuando los padres de la criatura acudieron, el cerdo había devorado más de la mitad del cuerpo de la tierna criatura.

La madre ha sufrido tan tremenda impresión que se teme no vuelva a recobrar sus facultades mentales, perturbadas por el trágico suceso.

LA FATALIDAD

UNA NINA MUERTA

Un lamentabilísimo suceso, del que fué víctima una niña de cinco meses, llamada María Luna Soler Valle, ocurrió ayer tarde en la calle de la Espada, núm. 14, donde se hallaba regañando a una hija suya la vecina de la casa, Catalina Jerónima Pérez.

Según ha denunciado otra vecina, llamada María López Almagro, Catalina intentó pegar a su hija, pero con tal desgracia, que el manotazo cayó sobre la criatura de cinco meses, que falleció casi en el acto, víctima del golpe recibido.

Catalina deploraba luego, con intensa amargura, su fatal imprudencia, causante de la desgracia que era ya irreparable.

Catalina y María comparecieron ante el Juzgado de guardia.

DESDE NUEVA YORK

Las libertades norteamericanas

«¡Libertad, libertad; cuántos crímenes se cometen en tu nombre!»

Nunca mejor que ahora y con más acierto pudiera aplicarse a este país la pedante invocación de Mme. Roland.

¿Queréis mayor crimen contra la estética que el cometido por el escultor Bartoldi al crear la horrenda mole de la estatua de la Libertad que se levanta, grotesca, en el umbral de esta América, alzando la famosa antorcha encendida para dar la bienvenida a los inmigrantes que, ansiosos, se asoman al puente del vapor que les trae al país de la libertad y, sobre todo, del dólar?...

Bajo los auspicios de esta señora (la estatua de la Libertad) y preso en su regazo durante largas horas de la noche, por gracia del guarda que me encerró, olvidándose que estaba dentro, pude holgadamente, aunque no muy cómodamente, meditar sobre ambas libertades (la estatua y el principio) de este país.

Paseándome, como fiera enjaulada, por el interior de la monstruosa dama, llegué, sufriendo primero por su enorme brazo (13 metros), y luego por el índice, que también mediría sus dos metros y medio, a la antorcha, que forma una amplia terraza. Desde este lugar la estatua me pareció pequeña, mizquina, comparada con el panorama imponente que tenía ante mis ojos. La ciudad de Nueva York, que se dibujaba en la penumbra, con sus rascacielos, cual dedos humanos, se asemejaba a la mano de un monstruo gigantesco que, saliendo del mar, parecía simbolizar la fuerza humana.

Me paré a considerar de dónde venía ese pueblo que en tan cortos años había podido materializar de tal modo su poderío, cuando frente a mí, allí, en la distancia, vi surgir una luz, sin duda la de un barco que se acercaba al puerto, y entonces recordé lo que nos cuenta la Historia de los Estados Unidos, de todos aquellos que, expulsados de sus respectivas patrias por motivos de religión o de política, venían a cobijarse bajo la sombra protectora de la libertad norteamericana. Estos son los que con el sudor de su frente han hecho a este gran país. He aquí el origen y el símbolo de esta colosal estatua que se levanta en un islote, a la entrada del puerto de Nueva York, pero cuyo significado ya no es el mismo. Porque si antes iluminaba el camino de la libertad a los oprimidos, hoy parece estar allí para alumbrar a los barcos que sigilosamente salen, en la oscuridad de la noche, cargados de «rojos». Para mayor ironía, en otra isla, frente a la de la Libertad, se levantan los hoy tristemente célebres edificios del «Immigration Depot», verdadero «depósito» de seres humanos que, cual mercancías despreciadas, esperan a un vapor que se los lleve al país de donde proceden.

Desde que se firmó el armisticio, en Noviembre de 1918, hasta ahora, se ha desterrado de los Estados Unidos a más de cuatro mil extranjeros por el hecho de su adhesión a teorías más o menos radicales. La expulsión se ha estado llevando a cabo sistemáticamente y sin ruido, sin que el pueblo se enterase. Pero ahora hemos entrado en una fase diferente de la persecución: en la del terror. Ya no se deporta sigilosamente; los procesos no se llevan a cabo en la obscuridad, sino, al contrario, se anuncian con trompetas y tambores, se les da todo el aparato posible. De la misma manera que en tiempo de los emperadores romanos, se eligen las víctimas con preferencia entre personalidades notables, para que el caso sea más ruidoso y sirva de escarmiento al resto del pueblo.

El pueblo norteamericano viene presenciando estos días un caso inaudito en la «Assembly», Cámara baja del Cuerpo legislativo del Estado de Nueva York. Cinco de sus miembros han sido suspendidos de sus funciones por el mero hecho de ser socialistas; claro está que esta razón no nos la da la «Assembly», como tampoco a Victor Berger se le expulsó el pasado mes de Noviembre de la Cámara de Diputados por socialista, sino por germanófilo.

«De qué se les acusa a estos señores «assemblymen»?»

De preconizar el uso de la fuerza como medio de llegar a obtener cambios en la estructura política y económica de los Estados Unidos.

Pero la «Assembly» no tiene derecho de expulsar a ningún miembro, al menos que éste sea culpable de algún crimen definido por la ley. Si estos socialistas se encontraran en este caso, deberían ser procesados, como en las demás causas criminales, por un tribunal ordinario.

El pueblo espera, con su natural apatía yanqui, el resultado de este nuevo atropello, que no es más que uno de los de la serie, y que, desde luego, no será el último.

Se ha declarado guerra a esta epidemia: el bolchevismo, que, después de todo, no tiene nada de nuevo. La idea fué propuesta ya en el Congreso de la Internacional, en 1869, y también por el I. W. W. («Industrial Workers of the World»), y, sin embargo, nadie entonces hizo aquí caso de ella, hasta que Lenin la adoptó y la aplicó en Rusia y nos volvió botando a través el Océano, con un nombre raro. Desde entonces se oye uno a temblar de pánico en cuanto se pronuncian las palabras bolchevismo o sovietismo o socialismo, radicalismo, anarquismo... ¡Cualquier «ismo», lo mismo da!

Para librar a su patria de los «ismos», los buenos ciudadanos norteamericanos han emprendido una cura homeopática, «similia similibus». Quieren combatir los «ismos» con otro «ismo»: el americanismo. Y aquí viene bien aquello de: peor el remedio que la enfermedad.

FELIX DE HARO

TEATRO REAL

«Los Puritanos»

He aquí que hemos vuelto a oír «Los Puritanos» de Escocia, que todo este era el primitivo título de la ópera, así como «Hernani» se llamó «El proscrito»; «El barbero de Sevilla», de Rossini, se llamó, para distinguirlo del de Paisiello, «Almaviva o La inútil precaución»; «La Favorita» había sido «El ángel de Nisida» y «Dinorah» es también «El perdón de Moisés».

«Los Puritanos» es la segunda ópera que se cantó en el teatro Real, donde se representó el viernes 6 de Diciembre de 1850, cantada por la Frezzolini, Gardoni y el gran barítono Ronconi, que acabó quedándose entre nosotros y viviendo en Madrid después de larga y provechosa vida. La última ópera de Bellini era ya conocida aquí, donde toda novedad musical llegaba entonces con más brevedad que ahora, al año siguiente de estrenarse en París. El 26 de Septiembre de 1836 estrenóse en el teatro de la Cruz, cantando el tenor español Pedro Unanue, que gozó de gran renombre, y tiene la suerte de estar recordado por una calle en Madrid, al final del pasaje de las Delicias. Más modesta es la que tiene en Bellas Vistas la soprano Lorenza Correa, y sólo Julián Gayarre ha quedado con una calle de mejor trazo y lugar, aunque no menos abandonada. En cambio, carecen de ese honoraje, que se les debe, Isabel Colbrand, Manuel García, María Malibrán y Adelina Patti.

El éxito de «Los Puritanos», en aquella época de exaltación romántica, había de ser y fué enorme. Cada representación suya levantaba tempestades de entusiasmo y era de las más deseadas en el repertorio. Cuando, en Noviembre de 1841, vino a cantar en el teatro que se hizo en el Liceo Artístico y Literario, el famoso tenor Rubini, que vino invitado por el duque de Osuna, D. Pedro Téllez de Giron, cantó una noche «Lucía de Lamermoor», y otra un concierto en que figuraba el cuarteto y el aria final de «Los Puritanos». El 24 de Junio de 1843 dábase por primera vez esta ópera en el teatro del Círculo, y en 1848 dióse también durante la breve temporada del teatro del Museo.

En el teatro Italiano, de París, el 25 de Enero de 1835 se había estrenado esa ópera por Rubini, con Tamburini y la célebre Grisi, admirable en «Los Puritanos» y en «Norma», obra esta última con la que se presentó en Madrid, al final de su carrera, el año 1851, ya hecha una dolorosa ruina, y fué ruidosamente protestada. «Los Puritanos» fué para Bellini su canto del cisne. Componía esta ópera con tanto cuidado, que lo hacía oír a Rossini cada pieza, según la conocía. Terminó su labor con el año 1834, y se comenzaron en seguida los ensayos, en los que el inmortable autor de «El barbero» ayudaba con grande amor y cuidado. Julia Grisi, Rubini, Lablache y Tamburini constituyeron un cuarteto inmejorable y de enorme autoridad sobre el público parisiense, como sobre todos. El estreno fué algo emocionante y extraordinario, sobre todo al llegar al dúo final del segundo acto, repetido entre aclamaciones entusiastas, que hubo luego de salir a recoger Bellini, sacado casi violentamente a escena.

Donizetti, cuya ópera «Marino Faliero» debía hacerse después de «Los Puritanos», escribió a Romani reconociendo que llegaba tarde con su obra, después del triunfo de Bellini, y diciendo que se contentaría con agradecer, porque no merecía un éxito como el de «Los Puritanos». Casi al mismo tiempo que en París estrenábase esta obra en Londres, y con igual aplauso. Se trataba del acontecimiento musical de aquel año, y Bellini, lleno de alegría, disfrutaba todos los placeres que le ofrecía París, como si quisiera gozar de una vez toda la vida que se le escapaba.

Poco después retirábase al campo en Putaux y pareció restablecerse su salud; pero al llegar el mes de Septiembre recrudesció en él una antigua dolencia y se supo la extrema gravedad del enfermo. Rossini, que se hallaba viajando, volvió presurosamente a París para hallarse al lado del doliente.

Un día el moribundo habló del efímero rastro, pronto olvidado muchas veces, que dejan las personas amadas. «Aquí estoy—decía—rodeado de amigos sinceros y afectuosos. Si yo abandonara este mundo continuarían tan alegres como antes; no pensarían en mí, y alguna vez escucharían mi música sin decir siquiera: ¡Pobre Bellini! Y el 23 de ese mismo Septiembre moría el autor de «Norma», a los treinta y tres años de su edad. Un año después, día por día, moría en Manchester su gran amigo y admirable intérprete de sus obras María García de Malibrán.

«Los Puritanos» es una ópera que desde hace algún tiempo no se cantaba por no haber artistas que pudieran salir airoso de ella. El año 1877, primero en que vino Gayarre al teatro Real, donde se presentó con «La Favorita», otra obra que él ha dejado inaccesible, hizo «Rigolotto», «La Sonámbula», «La Africana», «Marta» y después «Los Puritanos», ópera que también quedó como particularmente suya. Después de él, hizo se aplaudir en ella Bonci, quien se habla especializado en el romántico Arturo, y luego ha seguido siendo muy rara la representación de la obra última de Bellini, para la cual es necesario un cuarteto de primer orden.

Hay en esta obra, patética como todas las de su autor, una energía y una amplitud instrumental de que carecen las anteriores. Su fuerza melódica interesa y conmueve por su honda sinceridad. Es una música poética y elegante de lo más bello y representativo de su época, aunque quizás nos atraiga más íntimamente «Norma».

Y el gran dúo de bajos, aunque, como sucedió anoche, ha sido cantado casi siempre por bajo y barítono, emociona y exalta con su prestigio de himno liberal, como lo tenía el aria de «La muta de Portici», que cantaba Tammerlick por las calles cuando la Revolución de Septiembre.

Anoche, en «Los Puritanos», o en «Puritanos y caballeros», aunque este título parece un tanto enojoso para los primeros, había una novedad: la de la presentación de Pilar Dua-

ning. Esta señorita, ya conocida de nuestro público por haber cantado la primavera pasada en el Gran Teatro, ha hecho este verano una brillante campaña en los principales teatros del Norte. Así anoche, además de su arte y de su grata voz, sorprendió por su desenvoltura y dominio de la escena. Presentada en unas condiciones muy difíciles, resolviendo un verdadero conflicto, cantaba esa ópera por primera vez, y el éxito que tuvo debe halagarla y alentarla como un gran paso en su carrera. En la famosa polaca, que la Grisi no quería cantar cuando el estreno de esa obra, y fué luego el gran triunfo de la famosa tiple, y la señorita Duaning salió airoso, y el concertante y dúo la dieron motivos de lucimiento y de aplauso, que no olvidará, y que han de animarla a seguir por la senda emprendida.

De ellos, el mejor, Bettoni, siendo ésta la ópera que mejor ha dicho y cantado. El famoso dúo fué repetido, después de una calurosa ovación. Molinari, con su especial manera de cantar, que por lo visto tiene algunos partidarios, fué también aplaudido, así como el tenor Borgioli, sin que ello quiera decir que este artista consiguiera convencerlos, a pesar de que, según parece, se trata de su obra predilecta.

PEDRO DE REPIDE

LO DE LOS TRANVIAS

Para hacer así el servicio, más valiera suprimirlo

Sobre todo en estos días de lluvia, lo que ocurre con el servicio de tranvías es verdaderamente intolerable. Anoche, para poder tomar un tranvía de los que hacen el recorrido entre Goya y el Parque del Oeste, hubo que esperar un tiempo que guardara en Vellazquez cuarenta y cinco minutos de reloj.

Y no vale que se pretexe la irregularidad en la acometida del fluido. Porque el microcosmos, que también llovió y hubo fluido corriente y abundante, tampoco funcionaron los tranvías con normalidad, ni mucho menos.

El servicio del barrio de Pozas llega a los extremos de lo escandaloso. Para tomar lugar en este tranvía, se libró verdaderas batallas en la Puerta del Sol, dándose el caso que todos los días se tengan que llevar a la Casa de socorro del Centro alguna señora o algún anciano, víctima de estos «torneos» verdaderamente salvajes.

Los coches son viejos, destaralados, faltos de higiene y sin ninguna comodidad.

El personal, poco apto, a causa de la reciente huelga, expone a los viajeros a serios percances.

¿No es cosa de que las autoridades tomen cartas en la denuncia?

Pues pudiera darse el caso de que un día veamos arder algún coche, a quien prendieron fuego las iras populares.

No es la primera vez que ocurre.

“EL CORREO ESPAÑOL”

A consecuencia de la avería que anoche se produjo en la distribución del fluido eléctrico a que en otro lugar de este número nos referimos, nuestro colega «El Correo Español» se ve en la imposibilidad de publicar hoy periódico.

Sentimos el percance, y es muy de lamentar el perjuicio que estos accidentes ocasionan.

CARNET DEL DIA

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—A las seis y media. Conferencia del Sr. Vales Faile sobre «Derecho matrimonial: Cánones 1.012 a 1.543 al Codex juris canonici».

CONCIERTO.—A las cinco, en Price, por la Orquesta Filarmónica.

INSTITUTO CRIMINOLOGICO.—A las cinco y media. Conferencia del doctor Juarrros, sobre «Psiquiatría de la prostitución». Entrada pública.

FUNENCARRAL.—A las seis. Reestreno de «La venganza del ajusticiado».

LATINA.—A las diez. Reestreno de «Las dos huérfanas».

REAL.—A las nueve y media. Debut de la señorita Mary Isaura, con la primera de «El barbero de Sevilla».

EL ODIOS DE RAZAS

La tripulación del «Provence» se insubordina

Marsella, 19.—En el momento en que el vapor «Provence» levantaba anclas con rumbo a la América del Sur, la tripulación se insubordinó pidiendo el desembarque de los fogoneros negros.

Por solidaridad, los inscriptos marítimos se opusieron a la salida del «Sidbrain», que debía zarpar del puerto al mediodía con rumbo a Túnez. Se esperan acontecimientos.

Reunión de capitanes

Marsella, 19.—Se han reunido los capitanes de Marina de alto bordo para estudiar la situación que resulta del incidente ocurrido a bordo del «Provence» por causa de la presencia en los buques de altura de tripulantes negros.

Los obreros del Ayuntamiento

Se nos dice que la Comisión de presupuestos del Ayuntamiento tiene acordado, en principio, conceder a los obreros un aumento de unos veinte a veinticinco céntimos al día, y a algunos técnicos y facultativos, veinte duros al año, excepto al personal de Beneficencia, al que nada se le concede. En cambio, y a pesar de la subida del año anterior, se trata de ascender a los empleados administrativos, lo que supone un total considerable, sin atender a los deseos, según parece, de los facultativos, técnicos y obreros, que deseaban la igualdad proporcional.

PANORAMA DE MADRID

AMOS DE LA CALLE

Son muchos los que en nuestra coronada villa pueden ser considerados como verdaderos amos de la calle por cómo disponen de ella, pues al bien las Ordenanzas municipales en mucho se acuerdan de aquellos, los encargados de hacer efectivo el cumplimiento de las tales Ordenanzas en nada molestan a los infractores incurros en nuestra alusión.

Uno de los que pueden ser considerados como amos de la calle son esos muchachotes de buenos colores y cuerpo recio que cabalgan durante las primeras horas de la mañana y de la noche sobre bien nutridas yeguas o resistentes caballos y que, a galope tendido, apenas asoman por el extremo de una calle cuando ya han desaparecido. Tan ágiles son las bestias que montan, y ellos, tan maravillosos cabalgadores son, que en disputa de correr y en firmeza para no ser desmontados, dejan muy atrás a los centauros tolosanos que, según la fábula, acudieron en defensa de Burro contra los Capitas, con ocasión de las bodas de Pirteo, rey de los últimos.

A los secos ruidos que las calzas de las cabalgaduras producen en su rápido galopar sobre el empedrado se une otro más chillón, ocasionado por el chocar de las cadenas de latón que, ya vacías, rebotan sobre su acomodamiento en las agujaderas.

Hablamos de los repartidores de la leche, en su carrera desde los establos a los puestos de venta.

Para esos muchachos no existen obstáculos en la vía pública. Ellos galopan siempre... ¡El transeúto? No importa. ¡Las Ordenanzas municipales? Una tontería. ¡Los guardias del Ayuntamiento? ¡Ah! Los reflexivos urbanos se apartan también, dejando vía libre y respetando:

—Si yo fuese capaz de andar ligero alguna vez, ¡sería guardia!

UN VIANDANTE

Sobre el conflicto militar

Comentario sin importancia

Es sabido—Indalecio Prieto lo hizo público además en el Congreso—que el ministro de la Guerra ordenó que al llegar el general Weyler a Barcelona se le hicieran los honores correspondientes. El general Ceballos, capitán general interino de Cataluña, hubo de manifestar al ministro que no había jefes ni oficiales que mandaran las tropas, y que tendría que ir él, el general Ceballos, a sacar las tropas de los cuarteles para cumplimentar la orden. El asunto, así, a primera vista, parece (y debió parecerse al ministro) un caso de fuerza mayor... y hubo de pasarse por todo.

Mas luego ha sucedido que una representación de los brigadas y sargentos de la guarnición han ido a ofrecer al general Weyler su adhesión incondicional y entusiasta, y nosotros, al conocer este acto, hemos robustecido nuestra opinión acerca del valor y fuerza actual de las Juntas. Esa nuestra opinión es muy parecida a aquella que se tiene del asunto de la venta, que amenazaba a todo el mundo con bajar, hasta que, al fin, mozos y arrieros le molieron a patos.

En este caso del general Ceballos, ¿qué hubiera pasado si a esta autoridad se le ocurre ordenar a los suboficiales o brigadas más antiguos de cada regimiento que formasen las tropas y las condujesen a la estación, para tributar los debidos honores al nuevo capitán general? Pues no hubiera pasado nada más sino que se le hubiesen tributado dichos honores, y el fantasma de las Juntas habría desaparecido definitivamente.

Contrastan notablemente estas dos actitudes de las clases militares de la guarnición de Barcelona: la de las clases superiores y la de las clases de tropa. La de aquellos, calificada con varonil euforcencia por Indalecio Prieto, no sólo no fué negada por el ministro, sino amparada. La de éstos, compatible con la más perfecta disciplina, y aun acto meritorio de disciplina, merece, en cambio, ser rectificada en una nota oficiosa del ministerio de la Guerra. Nosotros, acostumbrados a discernir el valor de estas notas oficiales, esperamos para darla a ésta crédito a que nuestro corresponsal nos rectifique.

Las casas y los caseros

Es preciso resolver este problema

El conflicto de la vivienda en Madrid va adquiriendo de día en día gravedad tal, que se hace indispensable, absolutamente indispensable, que las autoridades tomen ya de una vez cartas en el asunto, adoptando medidas energéticas que terminen con un estado de cosas insostenible y que puede provocar cuestiones de tristes consecuencias.

Un diario denunciarnos en nuestra sección «Lo que pide el vecindario», abusos intolerables de caseros sin conciencia que, amparados en un absurdo y mal entendido derecho de propiedad y confiando en la injusticia de la justicia histórica, cometen verdaderos atropellos, grandes iniquidades, que toleran las autoridades con punible pasividad.

En Madrid no hay casas; o mejor dicho, no hay casas para la clase media y el proletariado. Los derribos de la Gran Vía han venido a complicar el problema, puesto que han desaparecido y van a desaparecer infinidad de casas de habitaciones relativamente económicas, sustituidas por lujosas edificaciones al alcance solo de los potentados.

¿Qué han hecho el Gobierno y el Ayuntamiento para buscar solución al agudo pro-

blema? Nada; ni poco, ni mucho ni nada. Cruzarse de brazos y aguantar el chaparrón de reclamaciones, esperando, como de costumbre, a que las cosas se arreglen por sí solas.

Esto no puede continuar así ni un momento más. El sufrido pueblo madrileño tiene derecho a que sus administradores se ocupen y se preocupen de su vida y sus intereses. Tan necesaria como el pan, acaso más en determinados momentos, es la casa; y va a llegar, está ya llegando, el día en que la mitad de los ciudadanos nos encontremos en la calle, sin habitación donde cobijar nuestros hijos.

Es preciso, pues, buscar el remedio. Y el remedio es bien sencillo. El Municipio y el Estado poseen infinidad de terrenos y solares abandonados. Fácil es arbitrar medios para edificar en esos terrenos casas baratas, con lo que se conseguirían dos cosas: que los obreros y clase media dispongan de habitación proporcionada a sus medios económicos, y que como consecuencia inmediata, se abaraten todas las viviendas.

Esto, como remedio definitivo y radical, y por lo pronto hay que ir a la tasa de los alquileres, como se fué a la de las subsistencias, pero de modo eficaz y positivo.

En breve tomarán posesión los nuevos concejales. Antes de ser elegidos, todos ellos publicaron manifiestos y programas de lo que iban a hacer y acontecer si el pueblo los votaba. El pueblo los ha votado, al parecer por lo menos. De esperar es que lo primero de que se ocupen sea del gravísimo y agudo problema de la falta de viviendas.

De la Rusia roja

Kerensky está detenido en Bakú

Amsterdam, 19.—Una noticia de procedencia estoniana, dice que Kerensky se ha dirigido recientemente al Cáucaso, a bordo de un navío inglés, con el fin de buscar el apoyo de la población para el partido democrático ruso.

Su misión fracasó y fué detenido en Bakú en una prisión, donde, según parece, se encuentra ahora.

Las negociaciones de paz entre Polonia y Rusia

Helsingfors, 19.—Según una comunicación del Gobierno polaco al letón, las negociaciones de paz entre Polonia y la Rusia de los Soviets se entablarán en la próxima semana.

Desmintiendo una noticia

Copenhague, 19.—Desmíntese que mister O'Grady lleve actualmente la dirección de negociaciones de paz con el Gobierno de los Soviets.

Mr. O'Grady ha marchado con dirección a Inglaterra y regresará a Copenhague en la próxima semana para vigilar el cumplimiento del acuerdo concertado sobre los prisioneros de guerra en Rusia.

Una ayuda al ejército rojo

Basilea, 19.—La «Deutsche Volks Blatt» anuncia que Enver Bajá ha trasladado su cuartel general de Azerbeidjan a Kourdistán. Parece que está al frente de 70.000 hombres, que actúan en contacto con el ejército rojo y los afganos sublevados contra Inglaterra.

Enver Bajá ha declarado que el mando está en vísperas de la sublevación más grande que han presenciado los tiempos.

Nuestra acción en Marruecos

El general Silvestre visita los cuarteles.—En honor de dos héroes

Melilla, 19.—El general Silvestre efectuó hoy una visita a los cuarteles de esta plaza. Las tropas formaron en los patios y el general Silvestre las arengó, estrechando las manos a los soldados, que lo despidieron con vivas entusiastas.

La oficialidad de la Policía indígena ha celebrado, por su parte, en el cementerio un acto emocionante. Se trataba de depositar las insignias de la cruz de San Fernando sobre las tumbas de los tenientes D. Eduardo Morales y D. Miguel Rodríguez Gálvez, que sucumbieron en los combates contra las kabilas de Taza y Benisain.

A la ceremonia han asistido los generales Silvestre, Monteverde, López Ochoa y Tomasetti; los jefes de los distintos Cuerpos y nutridas Comisiones de todos ellos.

En la capilla del cementerio se dijo una misa y el coronel de la Policía indígena, don Gabriel Morales, pronunció luego ante las tumbas de los oficiales un discurso, enalteciendo su memoria y su conducta en los combates donde encontraron la muerte.

Dedicó un recuerdo al cabo indígena perteneciente a la Policía que murió combatiendo al lado de España y que también obtuvo la cruz de San Fernando.

El general Silvestre, en un discurso de tonos patrióticos, también elogió la bizarría de la Policía indígena, y terminó con vivas a España, colocando después las insignias de la cruz de San Fernando, grabadas en bronce, sobre las tumbas citadas.

Para ocultar una falta se comete un crimen

Ciudad Real, 19.—En un pozo de un huerto de Porcuna ha sido hallado el cadáver de una niña recién nacida, envuelto en una blusa negra y atado con una cuerda de esparto.

La Guardia civil ha averiguado que la autora del infanticidio es una viuda, de treinta y seis años, llamada Juana Navas, que, para ocultar su delito, no vaciló en dar muerte al pedazo de sus entrañas.

La desnaturalizada madre ha sido detenida y está convicta y confesa de su delito. El vecindario de Porcuna está indignadísimo por este suceso.

Cuentistas extranjeros

La langosta

Por el día, menos mal; pero por la noche su marido se fastidiaba extraordinariamente.

Antes permanecía poco tiempo en casa. Salía por la mañana, almorzaba en la oficina y regresaba por la noche.

Pero desde que se retiró, aquello no era vivir, no había modo de dar un paseo por la casa sin encontrarsele detrás. Como por economía habían despedido a la cocinera, ella guisaba y él danzaba siempre por la cocina, inspeccionando los hornillos, cerrando la llave de la chimenea y metiéndose en todo.

Cuando hacía mal tiempo y no podía por las noches salir al jardín de su hotelito de Bois-Colombes para perseguir a los caracoles, quedábase en el comedor limpiando los útiles de la chimenea, mientras su mujer leía las novelas de Dickens.

Duponnet siempre tuvo gustos modestos. En este punto, su mujer le rendía homenaje, y hubiera sido dichosa si a él le gustara salir más y dejarla en entera libertad.

Un día, madame Duponnet llegó, feliz y contenta, a casa de su hija Berta, que se hallaba inmediata a la suya.

—¿No sabes? El domingo próximo, tu padre va a pescar.

—¿A pescar?

Y madame Duponnet añadió, suspirando: —Voy a tener todo un día de tranquilidad. Berta, que comprendía sus tristezas, repuso:

—¡Pobre mamá!

Satisfecha, y pensando en el día que la esperaba, dijo a su hija:

—¿Por qué no te vienes a almorzar conmigo? Será una comida sencilla... Poca cosa... Haré crema y conchitas Saint-Jacques. Compraré dos pichones y tú llevarás una botella de sidra.

—Dos, si quieres.

—No; ahora se bebe poco. Oye, ¿podrías comprar una langosta, que yo te pagaría?

¡Hace tanto tiempo que no como langosta!

Y luego, para justificar su deseo, añadió:

—Tu padre me hace llevar una vida que no se cómo la puedo resistir.

Y abandonando a su hija regresó a su casa, para no pensar más que en la partida de pesca de su marido.

Preparó con cuidado su traje a propósito, puso el despertador en las cuatro, y cuando tuvo la certeza de que su marido se iba en el tren de las seis y cincuenta, lanzó un suspiro de satisfacción. ¡Uf!

—¿Qué tal encuentras los pichones?

—Excelentes, mamá.

—¡Supongo que la langosta estará exquisita. En efecto, la langosta tenía soberbio aspecto. Madame Duponnet la había colocado en una fuente adornada en la mesa, y allí la contemplaban.

—¡Qué gusto da comer así, tranquilamente! Dichosa con esta fiesta y con las copas de sidra, se hallaba muy animada. De pronto tuvo un remordimiento.

—¡Si tu padre nos viera!

Y mirando al jardín, donde caía la lluvia furiosamente, dijo:

—No ha tenido gran suerte para su partida de pesca. ¿Lloverá también en Andressy?

De repente un ruido seco la hizo estremecer. Había oído cerrarse la verja de entrada y unos pasos que se aproximaban.

—¡Es él! ¡El!

Y, levantándose de un salto, gritó:

—¡La langosta! ¡Hay que ocultar la langosta!

Fuó un momento de locura. Mientras que Berta se apoderaba de los restos de los pichones, de la mayonesa y de los postres, ella se precipitó sobre la langosta y sobre la crema, sin saber qué hacer con ambos platos. Levantó la trampa metálica de la chimenea y los depositó en ésta, dejando caer el cierre otra vez. Pusieron en la mesa un pedazo de vaca de hacia dos días y dispusieron a comer.

Duponnet entró en el comedor hecho una sopa, después de haber dejado en el jardín los aparatos de pescar.

—¿Qué te ha pasado?

—¿Qué me va a pasar? ¡Este cochino tiempo!

—¡Pobre papá!—añadió Berta—. Es verdad, que vienes mojado.

Madame Duponnet tornó en busca del traje de casa y de las zapatillas. Mientras tanto, él mostraba su extrañeza de ver allí a su hija.

—¿Has comido con tu madre?

—Sí; he venido a hacerle compañía. Como estaba sola... Nos hemos contentado con los restos de la comida de ayer. Y tú, ¿has almorzado?

—¿Almorzado? ¿Dónde quieres que lo haya hecho?

Poco después estaban los tres frente a los restos de la carne.

Duponnet declaró que tenía frío en los pies y que iba a encender la chimenea.

Al oír semejante cosa, ambas mujeres se echaron a temblar. La mujer cambió una mirada con su hija, siendo sorprendida por Duponnet.

—¿Qué hay?

—No... nada... que la chimenea... ¿Sabes?

—¿Qué? ¿Qué le pasa a la chimenea?

—Que... como no se ha encendido todavía, no está preparada...

—¿Cómo que no está preparada?

Y antes de que su mujer o su hija vieran tiempo de impedirlo, levantó la compuerta y se quedó como galvanizado con lo que acababa de ver.

—¡Una langosta!—dijo todo pálido.—¡Bais a comer una langosta?

Y añadió en tono extremadamente severo:

—¿Te aprovechas de mi ausencia para regalar con estos manjares?

EL PARLAMENTO

EN EL SENADO

El gremio de cupletistas

Tranquila y apacible se desfiló la sesión de ayer, discutiéndose minuciosamente y detenidamente las enmiendas al primero de los artículos del proyecto de impuesto de utilidades, una de las cuales se refería a lo que han de pagar los artistas, toreros, etc.

Se aprobó la propuesta de la Comisión, en virtud de la cual se formarán «gremios obligatorios». Estos gremios designarán tres individuos, que, con otros tres funcionarios de Hacienda, se dedicarán a averiguar el sueldo que cobra cada artista para imponerle el 5 por 100 de contribución de utilidades.

En buen fregado van a meter a esos señores! ¿Quién es el valiente que averigua el sueldo que disfruta la Mengarita o la Zutana? Ni respecto de los toreros es posible hacerlo. ¿Cómo se va a conseguir con los cupletistas!

¡Ah, señores de la Comisión! ¡Qué lejos viven sus señorías de la realidad!

Los únicos beneficiados serán los empleados de Hacienda que forman la Comisión con los representantes de los cupletistas y bailarinas. Por lo menos, será amena y distraída la discusión con tan lindas contrincantes.

Y esta fué la trascendental reforma aprobada ayer en el Senado.

A las cuatro menos diez abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca ante escasa concurrencia.

El banco azul, desierto.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Pide el Sr. BUENDIA los expedientes instruidos por los inspectores de Subsistencias en varios pueblos de la provincia, pues se propone explicar una interpelación acerca de este asunto.

Se lamenta el Sr. IZQUIERDO de que no esté presente ningún ministro (entra el de la Guerra), y pide llegue a ser realidad el proyecto por él presentado sobre mejoras del sueldo de los oficiales, haciendo extensiva la mejora a los suboficiales, brigadas y sargentos.

También protesta de que no se haya cumplido la ley de bases de reorganización del Ejército, y termina pidiendo disfruten los militares de Canarias de las bonificaciones que los funcionarios civiles.

Le contesta el ministro de la GUERRA que la primera proposición está en la Comisión del Congreso, convertido por el Gobierno en proyecto de ley. En cuanto a las demás observaciones, las tendrá en cuenta.

Rectifica el Sr. IZQUIERDO, y aprovecha la entrada del ministro de Hacienda para repetir su ruego acerca de la bonificación a los militares de Canarias.

Ofrece el ministro de HACIENDA ponerse de acuerdo con el de la Guerra para estudiar el asunto.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El marqués de SANTA MARIA apoya dos proposiciones de ley sobre concesión de pensiones a las viudas y huérfanos de guardias civiles y de funcionarios de Policía gubernativa muertos en cumplimiento de sus deberes, y otra sobre percibo de haberes a la Policía durante las suspensiones de empleo por procedimiento judicial.

Son tomadas en consideración. Se aprueba sin discusión el dictamen de la Comisión de Presupuestos concediendo un crédito extraordinario al ministerio de Instrucción, importante 49.056 pesetas.

El impuesto de Utilidades

Continúa el debate sobre este proyecto. Apoya el Sr. CHAPARRIETA dos enmiendas al artículo 1.º, que retira, después de contestarle brevemente el Sr. BAS en nombre de la Comisión.

También apoya otra enmienda el Sr. ORTEGA MOREJON.

El Sr. BUENDIA defiende otra enmienda para que se equiparen, en cuanto al impuesto, los empleados municipales y provinciales a los empleados particulares.

Por la Comisión le contesta el Sr. GIL BECERRIL, exponiendo el criterio de aquella respecto del particular y las razones que existen para no acceder a la petición del señor Buendia.

Rectifican ambos repetidas veces, interviniendo el ministro de HACIENDA para reforzar los argumentos de la Comisión.

Se desecha la enmienda, y se acepta, en parte, otra del Sr. Rosado relativa a los artistas, que constituirán gremios obligatorios, que designarán tres individuos, que con otros tres funcionarios nombrados por el ministerio, fijarán las utilidades que obtengan, por las que pagarán el 5 por 100.

El Sr. ROSADO pide se acepte toda su enmienda, y le contesta el Sr. BAS exponiendo los motivos que han llevado a la Comisión a aceptar la enmienda en la forma expuesta.

Rectifican ambos y se acepta la enmienda como queda dicho.

Se retira otra enmienda. Se suspende el debate, y se levanta la sesión a las siete y media.

EN EL CONGRESO

Tarde gris

La sesión del Congreso se desfiló tranquila, sosa, aburrida, gris, como el ambiente del día.

Después de reanudarse brevemente los debates sobre la supresión del artículo 29 de la ley Electoral y acerca del problema social, para que oyésemos los discursos de los señores Llovera, Garrán, Pascual, Barber y Pe-

ña, se dedicó el resto de la tarde parlamentaria a la discusión del proyecto relativo a las tarifas ferroviarias, proyecto que en estos momentos servirá de bandera para que el Gobierno caiga, según obligada costumbre de todo el que cae políticamente, abrazado a algo.

Este debate tuvo dos notas que atraeron la atención de los demás representantes del país: una intervención del diputado socialista Saborit, que hizo explicar su dimisión al presidente de la Comisión parlamentaria del proyecto, y el discurso del Sr. Pedregal, examinando la obra del Gobierno.

El diputado asturiano, después de los cien discursos que se han pronunciado en pro y en contra (más en contra que en pro) de la elevación de tarifas, hizo una pregunta, cuyo acierto indemnizó un tanto por el aburrimiento sufrido.

¿Qué compensación va a tener el consumidor o el contribuyente con este proyecto?

Precisamente esta pregunta se hacen los millones de españoles que ven lo que unos y otros esperan obtener con la elevación de tarifas.

Porque los ciudadanos a quienes se les va a aumentar en un 50 por 100 el precio de sus viajes, y en un 500 por 100 el de las subsistencias, ya conocen el resultado de todas estas deliberaciones y saben que ellos serán las víctimas de estas jornadas parlamentarias.

¿Como que prefieren que los diputados no hagan nada!

A las cuatro menos veinte minutos declara abierta la sesión el Sr. Sánchez Guerra, hallándose en el banco azul el ministro de Marina.

Muy poca animación en escaños y tribunas. Se aprueba el acta de la anterior.

El artículo 29

El Sr. LLOVERA, diputado por Yecla, recoge algunas alusiones que le dirigió el señor Saborit al hablar del pueblo de Jumilla, cuando apoyó su proposición pidiendo la supresión del artículo 29 de la ley electoral.

Explica todo lo que ocurrió en Yecla y Jumilla con motivo de la proclamación de candidaturas.

(Llega el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación, Hacienda y Abastecimientos.)

El Sr. BESTEIRO, por ausencia del señor Saborit, le contesta, no dándose por convencido con las palabras del Sr. Llovera, a quien le dice que en Jumilla la masa trabajadora está influida por el anarquismo; pero en Yecla lo es trabajadora en su casi totalidad, y era natural que quisiera tener una proporcional representación en el Ayuntamiento.

El ministro de MARINA sube a la tribuna de secretarios y lee un proyecto de ley.

El Sr. LLOVERA rectifica brevisísimamente.

El problema social

Continúa la interpelación sobre la cuestión social en Barcelona.

El Sr. GARRAN hace uso de la palabra.

Pronuncia un extenso discurso, en el que examina todos los aspectos del problema social, con la aportación de textos sobre el régimen del salario y las soluciones que a su juicio hay para mejorar la situación del proletariado dentro de normas cristianas.

La Cámara apenas le escucha y el orador se expresa en tono tan bajo que apenas se le oye.

El Sr. PASCUAL interviene para alusiones; pero como han transcurrido las horas reglamentarias, queda en el uso de la palabra para hoy.

ORDEN DEL DIA

Sigue la discusión del proyecto sobre tarifas

Continúa discutiéndose el proyecto de ley sobre aumento de las tarifas ferroviarias.

El Sr. ARTIÑANO termina su rectificación.

El Sr. SEOANE también rectifica.

El Sr. BARBER interviene para exponer el detestable material que en los trenes de Galicia tiene la Compañía del Norte, con locomotoras desecho de otras partes, que hacen que los correos lleven retrasos de seis y ocho horas, y los mixtos hasta de veinticuatro horas.

Además faltan vagones para el transporte de las mercancías, y en estas condiciones es un sarcasmo pedir a los diputados gallegos que voten el aumento de tarifas ferroviarias.

El Sr. SEOANE le contesta por la Comisión.

Rectifican ambos.

El Sr. PENA trata del consumo de carbón de las Compañías ferroviarias, y después de barajar precios de los carbones nacionales y extranjeros, dice que los gastos enormes de combustible son debidos a que las Compañías han preferido el carbón inglés.

Si hubiesen empleado el español, que lo hay de excelentes condiciones de combustibilidad, se habrían ahorrado mucho dinero.

Dice también que así como la industria minera no puede vivir si no tiene los transportes baratos, tampoco puede vivir la ferroviaria sin los carbones baratos.

El Sr. RIVAS MATEOS le contesta, justificando la necesidad de apelar al carbón inglés, porque el español no da bastantes calorías.

Lee datos que varios diputados estiman equivocados, y esto da lugar a protestas, risas y ligeros incidentes.

Habla de los pingües negocios de los mineros carboneros, que han explotado la escasez de este producto y han dado tierra con un poco de carbonilla por carbón, y esto es lo que han hecho con las Compañías ferroviarias.

Rectifican ambos señores.

La dimisión de D. Leonardo Rodríguez

El Sr. SABORIT, mediante la lectura del

artículo 39 del reglamento, reproduce el incidente de ayer, para que se diga cuál es el nuevo presidente de la Comisión dictaminadora del proyecto que se discute.

Dice que ha oído hoy a algunos diputados llamar presidente al Sr. Seoane, y como este cargo no existe y oficialmente nada se ha dicho, desea aclaraciones.

El dictamen está firmado por D. Leonardo Rodríguez; pero éste ha dimitido, y hay que saber la fecha de la dimisión.

Figura en la Comisión el demócrata don Bernardo Sagasta, y nadie le ha visto allí desde que se ha empezado a discutir el dictamen.

Hay que saber si los demócratas están conformes o no con el dictamen.

Además, el Sr. Gastón, albista, figura en la Comisión, y el Sr. Matesanz, albista, lo ha combatido también. ¿A qué carta nos hemos de quedar?

Hace falta también saber el criterio del Gobierno para saber si hay dictamen, Comisión y Gobierno.

El PRESIDENTE dice que hay sobre la Mesa una comunicación, que se leerá a la hora del despacho ordinario, dando cuenta de la dimisión del Sr. Rodríguez y el nombramiento del Sr. Sagasta para sustituirle.

El Sr. RODRIGUEZ manifiesta que el 16 del actual entregó la dimisión al jefe del Gobierno, y al mismo tiempo se lo comunicó al Sr. Seoane y al presidente de la Cámara.

Recibió cariñosas cartas de los Sres. Seoane y Mellado rogándole que fuese a la Comisión o manifestase si podía o no concurrir.

Ayer le escribió también el jefe del Gobierno acusándole recibo de la dimisión, y advirtiéndole que lo comunicaría a la Comisión y al presidente de la Cámara.

El PRESIDENTE, que en este momento es el Sr. Ordóñez, dice que él ignoraba la existencia de esa carta.

El Sr. SABORIT: Pero el país no sabe por qué dimitió el Sr. Rodríguez, y tiene derecho a saberlo.

¿Fue por discrepancias en la Comisión? ¿Fue por disconformidad con el dictamen?

Al ser nombrado presidente de la Comisión luego el Sr. Sagasta, los albistas dan su conformidad al dictamen y aceptan las responsabilidades que por las consecuencias de su aprobación puedan venir.

Pero quedan las incógnitas de los señores Alba y Maura o Goicoechea o quien lo represente.

Asegura que este dictamen sólo interesa a las consejeras de las Compañías.

(Ocupa la presidencia el Sr. Sánchez Guerra.)

El ministro de FOMENTO dice que ayer contestó en la forma que podía hacerlo; que ignoraba la dimisión del Sr. Rodríguez y que se enteraría.

Y se ha enterado, cumpliendo con su deber.

Interviene el Sr. Sánchez Guerra con su reglamento

El PRESIDENTE: Hoy y ayer, su señoría tenía que ignorarlo, porque eso no es de la incumbencia de los Gobiernos, sino de la Comisión y de la Cámara. (Grandes murmullos.)

El ministro de FOMENTO sigue diciendo que hoy se ha enterado de la dimisión y sabe que la Comisión se ha reunido y ha nombrado nuevo presidente.

Agrega que mientras esté él aquí molestando con su presencia a la Cámara (Voces: ¡No, no!) puede asegurar que el Gobierno no está en crisis.

El PRESIDENTE advierte que se está en la discusión de un dictamen y no se puede consentir que, a pretexto de la lectura de un artículo, se suscite un incidente político.

El Sr. SABORIT: Pero no sabemos por qué ha dimitido el Sr. Rodríguez, y, sin afirmos del reglamento, podemos demandar esa explicación.

El PRESIDENTE: Pues eso no es reglamentario. Todo lo ocurrido alrededor de esa dimisión es reglamentario, y se va a leer la comunicación dando cuenta de ella, con lo cual quedará terminado este incidente.

(Un secretario lee la comunicación.) Ya está enterado oficialmente el Congreso y ahora puede continuar la discusión del dictamen.

El Sr. SABORIT: Pues voy a continuar, con la venia de su señoría.

El PRESIDENTE: Vamos al dictamen.

El Sr. ARTIÑANO: No hay ya dictamen.

El PRESIDENTE: Si lo hay, porque se presentó con los requisitos reglamentarios, y el Sr. Rodríguez no puede retirar su firma, que fue puesta en el momento oportuno.

Ruega que, por la seriedad del Parlamento, cese este incidente, que ya va siendo muy largo.

Hay un diálogo entre el PRESIDENTE y el Sr. SABORIT sobre si ha de seguir éste o no hablando.

El Sr. SABORIT insiste en que los señores Rodríguez y Alba expliquen su actitud.

El PRESIDENTE le ataja y le ruega nuevamente que se siente y no dé un espectáculo deplorable.

El Sr. SABORIT: No lo doy; quien lo da sois vosotros con vuestras rencillas personales.

El PRESIDENTE (con ostensible mal humor): ¡Queda terminado este incidente!

Sigue la discusión del proyecto

El Sr. GONZALEZ LLANA habla para alusiones, y dice que este proyecto, que representa un enorme perjuicio para la economía nacional, no tiene más que impugnados, como ha podido verse en el curso del debate.

Cree que las Compañías ferroviarias españolas, que son las que más altas tarifas tienen en el mundo, están muy mal administradas.

En virtud de varios datos, que lee, resulta

que la elevación de las tarifas llega, en determinados casos, al 100 por 100.

Habla el Sr. Pedregal

El Sr. PEDREGAL recoge algunas alusiones del Sr. Alcalá Zamora, manifestando el deseo de los reformistas de robustecer la voluntad y la eficacia del Parlamento.

Afirma que este proyecto no puede pasar como está redactado, pues es un texto anti-constitucional que no puede prosperar.

Si se aprobara el artículo 4.º del dictamen, podría darse el caso de que dentro de cinco años fuera ley una disposición del Gobierno, cuando toda ley en España necesita estar votada definitivamente por la mitad más uno de los diputados.

La Comisión está obligada a variar el texto, pues ha traído una modificación que el Senado, más respetuoso, no se atrevió a hacer.

¿Qué haría el presidente de la Cámara si una ley se llevase a la «Gaceta» sin la sanción real?

Pues una infracción análoga a la prerrogativa parlamentaria se comete cuando se autoriza por el artículo 4.º a dar por decreto un proyecto de ley sometido a la deliberación de la Cámara.

El Sr. MOLLEDA: Si en el transcurso de tres meses no hubiese recaído acuerdo de ésta. (Interrupciones de las izquierdas: ¡Naturalmente! ¡Pues ahí está la infracción!) En no esperar la sanción de la Cámara, sea cuando sea!

El Sr. PEDREGAL: Lo indudable es que podía ponerse en vigor una ley sin haberla votado el Parlamento, y eso no puede ser.

El PRESIDENTE: Ruego a la Comisión que no interrumpa, pues no es ella la que ha de interpretar ese aspecto, sino que es costumbre lo haga el Gobierno. (Rumores.)

El Sr. PEDREGAL elogia el rasgo que tuvo ayer el ministro de Fomento, a pesar de su condición de técnico, tanto como censura que otros que no lo son se aferran a los cargos y a los Consejos de Administración.

Diserta sobre lo que significa una concesión a un servicio público, considerándolo como el establecimiento de un equilibrio financiero.

Y ahora, al hacerse una nueva concesión, es necesario decir documentalmente en dónde está el desequilibrio, cosa que no se dice.

El argumento principal para pedir la elevación de las tarifas está en la carestía del carbón; pues todos los españoles tienen derecho a quejarse de ella, menos las Compañías ferroviarias.

Además no hay que olvidar que una gran parte de los carbones que consumen las Compañías son de su propiedad.

Dice que las Compañías no han cumplido con las condiciones de la concesión, puesto que tienen el servicio en muy malas condiciones por falta de material, entre otras cosas.

Pregunta qué compensaciones van a tener el consumidor y el contribuyente por ese donativo que se va a dar a las Compañías.

Respecto a la actitud del personal ferroviario, dice que éste desea que en la ley conste la parte de las mejoras que se le han de otorgar.

La fórmula consignada en el dictamen de que los empleados «preferentemente» serán atendidos en sus derechos, puesta en manos del Sr. Rodríguez San Pedro, apañados deja a los empleados. (Risas.)

La garantía del Instituto de Reformas Sociales es tema que si tuviese tiempo desarrollaría, que los obreros supieran bien lo que es esto.

Esta organización antes era algo serio; pero ahora, después de lo hecho por el Sr. Burgos, ha quedado borrado todo lo bueno.

Hoy no se sabe qué garantía representa para el elemento obrero, y es muy lógico que el obrero no se quiera someter a un arbitraje.

El Sr. MOLLEDA: Pero el Instituto no hace más que informar, y quien decide es el Gobierno.

El Sr. PEDREGAL: Es cierto; pero el Gobierno unas veces se conforma y otras no, con el informe, según le convenga.

El Sr. MOLLEDA: ¿Pero el Gobierno no tiene facultades para separarse del informe?

El Sr. PEDREGAL: ¡Si lo que da valor a los fallos es el informe del Instituto!

Lo que debía pedirse era que no pudiera separarse del informe.

Agrega que la aprobación de este proyecto no será más que un nuevo espolazo a la subida de los precios de las subsistencias.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y media.

Los oficiales de Prisiones

Para la Comisión de Presupuestos

La no adaptación de las plantillas de oficiales del Cuerpo de Prisiones a la vigente ley de funcionarios ha sido una injusticia evidente, cuyas consecuencias se sienten ahora, pues al acoplarse las del ministerio de Gracia y Justicia se hizo caso omiso de aquella clase tan sufrida.

Sin duda, por desconocer la importancia de la misión que desempeñan, dejó de incluirse a los oficiales de Prisiones en la categoría que les corresponde, en igualdad con otros empleados del Estado.

El programa que hoy se exige para las oposiciones a ingreso en la Escuela de Ornitología puede figurar entre los más difíciles, por lo que el Cuerpo de Prisiones está comprendido entre los llamados técnicos, según lo establecido en la ley de funcionarios respecto a la especialización de estudios.

Además han de permanecer nueve meses (sin sueldo) cursando siete asignaturas; tienen que costearse un equipo muy caro, y perciben un sueldo de 29 duros, desempeñando un trabajo no interrumpido de veinticuatro horas alternas.

La vida es, pues, imposible para estos modestos funcionarios. Por ello nos permitimos llamar la atención de la Comisión de Presupuestos respecto de este caso único de los oficiales del Cuerpo de Prisiones.

Madame Duponnet estaba aterrada; pero su hija supo sacarla del apuro.

Se echó a reír y dijo:

—Decididamente, no se te puede dar una sorpresa para cenar.

—¿Para?...

—Sí; la habíamos tapado para que tú no la vieras. Como nos figurábamos que traerías hambre después de un día de campo...

Duponnet se mordió el bigote, poniéndose más colorado que la langosta misma. Tendió una mano a su hija, otra a su mujer, y exclamó:

—¡Qué amables sois!
Y todos se abrazaron.

PABLO BONHOMME

La buena sociedad

Bodas

En la iglesia parroquial de San José se ha celebrado el enlace matrimonial de la bellísima señorita Antonia Garcés con el teniente de Infantería D. Andrés Centenera.

Bendijo la unión el obispo de Sión; siendo padrinos la señorita Isabel Garcés y D. Aurelio Centenera, hermanos de los novios.

Fueron testigos el conde de Yebes, conde de Romanones, D. Manuel Brocas, D. Luis Ramírez, D. Primitivo Palomeque y D. Alejandro Rosel Mena.

Los recién casados salieron para Andalucía y Levante.

Nombramiento

Ha sido nombrado segundo jefe militar de la provincia de Zaragoza el conde de Coello de Portugal. Con este motivo están recibiendo muchas felicitaciones.

Título del reino

El conde de la Ruiseñada y de Güell ha renunciado a favor de su hermano Eusebio el título de vizconde de Güell.

Necrología

El hijo de los marqueses de Oliver, D. Luis Despujols, ha fallecido a los diecinueve años. Cuente su familia con nuestro más sincero pésame.

También ha fallecido D. Carlos de la Bastida y Careaga, conde de Ardales del Río.

A su viuda y hermanos enviamos el testimonio de nuestra condolencia.

Fiestas de Carnaval

Se han celebrado con motivo de la festividad de Carnaval y de lo desanimado que está el paseo de la Castellana, varios bailes de trajes en diferentes casas de esta corte.

Anteayer por la tarde, en el palacio de los duques de Tovar, de la condesa de Casa Tagle de Trasierra y de los señores de Dalhander.

Y el lunes, en casa de los condes de la Cortina y de los marqueses de Valdeiglesias.

La Cuaresma

Entró ayer la Cuaresma, como si dijéramos huelga general para el gran mundo. Los tradicionales cuarenta días de abstinencia brindan al cronista un descanso de fiestas y reuniones de beneficios y de bailes. La alta sociedad se retira a su soledad eremítica, y sólo sale para los ejercicios o para compras; no quiere nada con las fiestas mundanas, y parece como si un gran disgusto la apenase. Pero después de estos cuarenta días en que más parecen que están encerradas contra su voluntad, vuelve otra vez la alegría y la diversión, vuelve a reír Locura, y los bailes, carreras, toros, paseo por la Castellana; la Primavera, en fin, con todo su alegre cortejo de sol, de oro y de alegría, brinda al pueblo madrileño las más ricas gaitas y las más deliciosas y alegres diversiones de su tiempo espléndido. Esperad, pues, mis queridas amiguitas, sólo unos días, que se pasan como el rayo, y volverá la luz a vuestros ojos y la alegría a vuestro corazón.

Enfermas

Continúa en el mismo estado de gravedad la señorita de Fernández Durán, hija de los marqueses de Peralas.

Misas de aniversario

Hoy viernes se darán misas en las

Notas postales y telegráficas

EXAMENES EN CORREOS

Relación de los señores aprobados el día 18 de los corrientes: Examen previo.—Primer tribunal.—699, Benigno García López; 703, Castro Gutiérrez Prieto; 704, Antonio Gutiérrez Rodríguez; 705, Pedro Gutiérrez Sánchez; 708, Leopoldo Hércules de Sola Álvarez; 711, Manuel Hernández Bolón; 713, Ramón Hernández Huerta; 714, Juan Hernández Martínez; 721, Pedro Hernández Espinel; 722, Práxedes Hernández Martín; 725, Arturo Herráez Salas. Segundo tribunal.—1.017, José Lafuente Salvo; 1.021, Carlos Lamas Castro; 1.024, Miguel Sancho Bruno; 1.025, Francisco Laaga Gallego; 1.031, Francisco Lapuente Benguer; 1.032, José Lara Nieto; 1.033, José Larios Viholas; 1.034, Antonio Larios Molina; 1.035, José Larpa Maluenda; 1.039, Ceferino Lavín Rodríguez. Tercer tribunal.—1.160, Eugenio Montada Ortiz; 1.162, Antonio Matías del Amo; 1.164, Juan Martocillach; 1.169, Isabelo Marco Ruiz; 1.174, Braulio Marín Aguirre; 1.179 bis, Juan Marín Quintana; 1.181, Francisco Marín Vellido; 1.188, Andrés Maroto Serrano. Nomenclación acordada Por real orden ha sido nombrado inspector técnico del Servicio postal aéreo D. Miguel Galizco, ilustrado e intrépido piloto aviador.

EMERODROMO

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

Los famosos pozos negros

En el barrio de San Antonio, sito en las proximidades del Puente de Toledo, hace mes y medio que, con perjuicio para la salud pública, no se extraen los pozos negros por estar las calles intransitables, a pesar de las gestiones hechas por los modestos propietarios de la herriada para conseguir que se arreglen. ¿No se podría hacer algo en su beneficio?

Ya nos hemos ocupado en otras ocasiones del mal estado de las calles del barrio. Ahora viene a agravar la cosa lo que nos denuncian nuestros suscriptores; que puede ocasionar alteraciones en la salud pública. Por ello nos permitimos insistir cerca de las autoridades para que atienda algo a aquellos vecinos.

El trato en los Hospitales

De un pueblo de la provincia de Avila vino un individuo a operarse una hernia. Ingresó en el Hospital General, sala 19, donde estuvo dos días, y no pudiendo aguantar el abandono que allí reina, pidió el alta sin haberse operado. Los encargados de la sala no atienden a los desgraciados, teniendo éstos que auxiliarse entre ellos, y si alguno se queja por los dolores que padece, es objeto hasta de malos tratos. Se ha dado el caso de que el médico señor Noya, todo bondad, operó a un enfermo, y como no hay elementos de curación, le dijo pidiera el alta, llevándolo a su casa en un coche para asistirlo. De los alimentos dice: más vale no hablar.

No es única la gravísima denuncia que nos hace nuestro suscriptor. De ese y de otros Hospitales conocemos casos verdaderamente anómalos. No hace muchos días que en el de San Carlos dió a luz una joven, que tuvo que salirse de él por lo mal atendida que allí estaba. Y al salir... ¡vergüenza da decirlo!—La entregaron la criatura envuelta en una camiseta que ella llevaba puesta... ¡y sen unos periódicos!, ni más ropa ni más nada. Estas son cosas que hacen imprescindible una intervención inmediata y enérgica de las autoridades. No se puede tratar así a los

desdichados que acuden a semejantes establecimientos que se llaman benéficos y que son verdaderos antros. Y esto por ahora.

APROVECHEN LA OCASION

Últimos días de la gran liquidación que, por reforma y ensanche del local, hace la Casa Seseña. Gabanes y capis medio regalados; véanlo y se convencerán. Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11

NOTICIAS

La Naturista Ibérica

En la Junta general ha quedado designada la siguiente directiva:

Presidente, D. Enrique Jaramillo y Guillén; vicepresidente primero, D. Francisco Fernández Ampó; idem segundo, D. Florentino Fernández Florez; secretario general, D. Alfonso González Rubio; vicesecretario, D. Agustín Jiménez; tesoroero, D. Alfredo Gadea Sanz; contador, D. Félix Guerrero; bibliotecario, D. Carlos Domínguez; vocales: don Pedro José García Morcillo, D. Enrique Arias García, D. Leoncio Navarro, D. Pedro Perpiñán y doña Emilia Voto. Se acordó la instalación de un domicilio social o Centro Naturista Vegetariano, cuya apertura se anunciará oportunamente.

Sociedad Fotográfica

Esta Sociedad ha organizado una serie de conferencias para el año actual, que se inaugurarán el próximo lunes 23, a las seis y media de la tarde, sobre los temas siguientes:

- «La fotografía artística y su desarrollo», por D. Arturo González Nieto. «Divulgaciones de cinematografía», por D. Enrique Blanco. «La estereofotografía», por D. José María Torroja. «Procedimientos fotomecánicos». «Explicaciones geológicas con proyecciones sobre fotografías de montañas», por don Lucas Fernández Navarro. Para la asistencia a estas conferencias se ha abierto una matrícula gratuita en la secretaria de la Sociedad, Príncipe, 16, de seis a nueve, donde figuran anunciados el día y la hora en que se han de celebrar.

Nitrato de sosa de Chile, 95 por 100 con 15/16 ázoe llegará en fin de Febrero a Valencia en el vapor «Júpiter», consignado a «La Hispanense Industrial y Comercial, S. A.» Madrid, Argensola, 4.

Correo de teatros

REAL.—Por continuar enferma la señora Racanelli, hoy viernes se dará la primera representación de El barbero de Sevilla, de butando la señorita Mary Isaura y tomando parte los Sres. Casenave, Montesano, Bettoni y Del Pozo, bajo la dirección del maestro R. Villa.

Mañana sábado, segunda representación de Purrlanos, por la señorita Duaring y los Sres. Borgioli, Molinari y Bettoni. En ensayo, Bohemios y Marusa.

PRINCESA.—Hoy viernes y mañana sábado, a las cinco y media, y a precios ordinarios, se representará la comedia de éxito enorme, original de Oscar Wilde, titulada El abanico de lady Windermere.

Pasado mañana domingo, a las cinco y a las diez, se pondrá en escena El abanico de lady Windermere.

ESPAÑOL.—Mañana sábado, a las diez, se pondrá en escena la comedia en tres actos de Jacinto Benavente La cursi, y el estreno del sainete nuevo, en verso, original y hecho al estilo clásico por D. Antonio Paso (hijo) y D. José Silva Aramburu, con ilustraciones musicales del maestro D. Manuel Blanco, titulado La mesonera de Pinto o El corregidor burlado, con el siguiente reparto: Inesilla, Emerita Esparza; Rufina, Matilde Pallarés; Mosa primera, Celia Reina Barrion; Mosa segunda, Julia Calvo; Mosa tercera, Pilar Fernán Rubio; Mosa cuarta,

Concepción Estrella; Diego Pabillos, José Ramea; El corregidor, Emilio Mesejo; El licenciado Berbilles, Delfín Jerez; Estudiante primero, Alfredo Corcuera; Estudiante segundo, Emilio Barreda; Arriero primero, Fernando Peinador; Arriero segundo, Manuel Valera.—Estudiantes y arrieros.

ESLAVA.—A causa del cierre general de teatros en toda España, se aplaza el estreno del espectáculo nuevo Kursaal. Los billetes adquiridos en contaduría serán valederos para el día en que se verifique el mismo, tan pronto como desaparezcan las causas que originan la suspensión. Las personas que no estén conformes pueden recoger su importe en la contaduría del teatro de cuatro a ocho.

Pasado mañana domingo, a las cinco y media, la comedia de gran éxito, de Sassoine, La rosa del mar y como fin de fiesta la Argentina, y a las diez y media, La rosa del mar.

INFANTA ISABEL.—Hoy y mañana, por la tarde, a precios únicamente de doble, se representará la graciosa comedia de Pablo Parellada (Melitón González) titulada ¡Qué amigos tienes, Benita!

Todas las noches sigue representándose con éxito extraordinario la comedia de los Sres. Alvarez Quintero El mundo es un pañuelo, que no ha dejado de llenar desde el día de su estreno la linda sala de este aristocrático teatro.

CENTRO.—La interrupción de luz que obligó a suspender anoche la función en algunos teatros, impidió en éste hacer los ensayos necesarios, y ha dado lugar al aplazamiento del estreno anunciado.

Una aventura en París se estrenará mañana sábado, a las cinco y cuarto.

A las diez será la segunda representación. La obra llamará la atención indudablemente por su decorado complicadísimo y original, tanto que para poder ensayar bien ha sido preciso suspender las funciones de estos días, y según nuestras noticias, hará que los entre actos sean algo más largos.

En la obra, cuyo reparto, por ser largo, no damos íntegro, toma parte toda la compañía; debuta la hermosa primera tiple Angelina Viñar, un tenor y un barítono, nuevos en esta plaza.

Los billetes adquiridos son valederos para el estreno de mañana por la tarde.

LARA.—Con la interesante comedia Jimmy Samson se celebrará hoy, a las diez, la función correspondiente al viernes de moda aristocrático.

Por la tarde, a las seis, La muchacha que todo lo tiene, la interesante comedia norteamericana, cuya admirable interpretación y lujosa presentación son cada día más celebradas.

MARTIN.—Hoy viernes, a las siete y cuarto, se pondrá en escena la aplaudida zarzuela de Perrín y Palacios, hace años no representada, El húsar de la guardia, en cuya interpretación toman parte las típias señoritas Sanford y Aguila, señora Colina y los Sres. Videgain, Lora, Heredia, Castejón, Loygorri, Estellés, Paisano y Manzano.

Siguen contándose por llenos completos las funciones de noche, representándose a diario La corsaria y la graciosa revista de Varela y Torres, música de Alonso, La perfecta casada, éxito sorprendente de interpretación y presentación escénica.

FUENCARRAL.—Continúa en este favorecido coliseo su provechosa campaña la notable compañía Renacimiento.

El inmenso éxito obtenido con el estreno del magnífico y sensacional melodrama ¡Una voz en la noche!, se reproduce en sucesivas representaciones, premiando el distinguido público con continuas ovaciones el trabajo de los artistas y el interés de las culminantes escenas de dicha obra.

Para hoy viernes, reposición de La venganza del ajusticiado, estrenada con inmenso éxito en el teatro Cervantes y representada con manifiesto agrado más de ochenta noches consecutivas.

ZARZUELA.—Para despedir dignamente al Carnaval, la Empresa ha organizado tres magníficos bailes para mañana sábado, por la noche, que empezará a las diez, y para pasado mañana, domingo de Piñata, a las tres de la tarde y diez de la noche.

Seguramente estos bailes serán un éxito tan definitivo como todos los de estos días, que han constituido la nota saliente del Carnaval, y cerrarán con todos los honores la campaña, que ha sido brillantísima. El pedido de palcos en Los Burgaleses, Príncipe, 8, es abrumador, y muchos de los solicitantes no podrán conseguirlos.

OCURRENCIAS

Entre enamorados. —¿Y tú con qué cuentas para mantenerme si nos casamos? —¿Yo? Con los ahorritos que tengan tus padres.

Ante el tribunal. —Señor presidente, puesto que no ha venido mi defensor, suplico se aplace la vista de mi causa.

—Pero si ha sido usted cogido infraganti y ha confesado usted el delito, ¿qué va a decir su defensor?

—Esto mismo me digo yo, y tengo curiosidad por oírle.

—Mozo, esta merluza está muy pasada.

—No lo crea usted. Lo mismo ha dicho ese parroquiano, y se ha comido después hasta las espinas.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Silvano, Zenobio, Potarnio y Nemesio, mártires; Santos León, Enquerio y Eleuterio, obispos y confesores; Santa Paula Barbada, virgen, y el beato Querubín, confesor.

La misa y oficio son de la feria, con rito simple y color morado.

Cultos para hoy.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Covadonga; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las seis, rosario, sermón que predicará D. Enrique G. Melleu, preces y procesión de reserva.

Ejercicios del vía crucis y misereres.—En la Encarnación, a las cinco.

En el Refugio, a las seis y media.

En las Descalzas reales, a las cinco.

En San Sebastián, a las seis, con plática.

PROYECCIONES.—Cambio de programa.—Hondini y El tanque humano (último episodio), El guante rojo (por María Walcamp, segundo episodio), Un bravo mozo (comedia en cuatro partes) y otra cómica.—El lunes, El genio alegre (por Francesca Bertini, según la obra de los hermanos Quintero).

GRAN VIA.—Continúa de cuatro a una. Estreno Una ley para todos (segunda jornada), éxito El genio alegre (por la Bertini) estreno La mujer hipotecada y otros.

MUSIC HALL PALACE.—A las seis y media y diez y tres cuartos, éxito de Española, Esperanza Benito, Diamantina, Lucy, Diana Berard y Carmelita Caballero.—Noche, gran gala.

MADRID CONCERT, Atocha, 68.—Musical de primer orden. Varietés selectas. Restaurante. El tango a las seis y media de la tarde. Souper tango después del espectáculo. Éxito grandioso.

IDEAL ROSALES.—Todos los días amenas variedades. Casino, restaurante, cinco pesetas cubierto. Souper tango.

SALON CHANTECLER.—A las siete y diez y media, éxito de Chelito. Sugestivos vodeviles. A la una, grandes fiestas en el cabaret Chelito.

MADRID CINEMA, Malasía, 6.—El sábado, grandioso baile de máscaras desde las diez de la noche a la madrugada.—El domingo, estupendo baile de Piñata.

BARBIERI.—A las diez de la noche, sección de varietés. De doce y media a la madrugada, gran baile de artistas.—Entrada, por la consumación.

FRONTON MADRID.—A las cuatro y media, Anita y Ascensión contra Josefina y Fermina.—A las diez, Enriqueta y María Consuelo contra Antonia y Joaquina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

NOVEDADES.—A las seis, La Pitusilla.

REAL.—A las nueve y media, El barbero de Sevilla.

ESPAÑOL.—A las seis, La Cenicienta.

PRINCESA.—A las cinco y media, El abanico de lady Windermere.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Los cañiques.

LARA.—A las seis, La muchacha que todo lo tiene.—A las diez, Jimmy Samson.

ESLAVA.—A las seis, La rosa del mar.—A las diez, Las grandes fortunas y Eslava Concert.

CERVANTES.—A las siete y media y a las diez y media, Una lectura y El pobre Rico (gran éxito de risa).

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, ¡Qué amigas tienes, Benita!—A las diez y cuarto, El mundo es un pañuelo.

APOLO.—A las seis y media, El capricho de una reina.—A las diez y cuarto, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

REINA VICTORIA.—A las seis, El as.—A las diez y cuarto, Las verónicas.

COMICO.—A las seis y cuarto, Los brazos caídos y La Liga de las naciones.—A las diez y cuarto, La del alba serena... y Los brazos caídos.

ZARZUELA.—A las diez, grandes matches de boxeo. Tres encuentros de amateurs y combate de desafío entre Frank Hoche (francés) y Salvador Almela (español).

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, Pipiola.—A las diez y cuarto, Mariana.

NOVEDADES.—A las seis, La Pitusilla.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 46

LA ENCANTADORA

Emilio Richebourg

XVIII

El duelo

Después de una entrevista de una hora, los testigos del barón se retiraron, y los del marqués volvieron al comedor.

Juan, que ya tenía recibidas las órdenes de su señor, les introdujo en el despacho de éste y le encontraron escribiendo unas cartas, tranquilo, pero muy pálido.

—Siempre es bueno tomar sus precauciones—dijo cuando acabó la última carta—; ahora, decidme lo que ha pasado.

—El duelo es a muerte!

—Ya os lo había dicho. ¿Os han hecho conocer los testigos del barón la causa del duelo.

—No; creemos que también ellos la ignoran.

—Ha hecho bien. ¿El duelo será mañana?

—No; es hoy mismo.

—¡Hoy!... Enrique tiene mucha prisa. ¿Dónde?

—En el bosque de San German.

—¿A qué hora?

—A las cuatro. Hemos querido que el duelo fuera a primera sangre; pero los testigos del barón no se han convenido, y las pistolas volverán a cargarse hasta que uno de los dos esté fuera de combate.

—¿Quién llevará las armas?

—El conde Minville, testigo del barón.

—¿Credéis que debamos llevar un médico?

—El barón llevará el suyo.

—Los testigos de mi adversario no olvidan nada. Aguardadme, pues, un instante; voy a tomar mi sombrero, y si queréis, iremos a pie hasta la estación del Oeste.

—Como gustéis.

Cuando salieron de la casa, el anciano Juan sintió una vaga inquietud, y dijo:

—Para personas de buen humor, parece que no llevan buenas caras; aquí debe pasar algo extraño.

A las cuatro, el marqués y sus testigos estaban en el sitio designado. El barón y los suyos no se hicieron esperar tampoco. Durante los preparativos, Enrique se paseaba fumando un cigarro, y el marqués, inmóvil, cabizbajo, estaba apoyado en el tronco de un árbol.

Medida la distancia, los dos adversarios fueron colocados frente a frente, con la cabeza desnuda; uno de los testigos se encargó de dar las tres palmadas; a la tercera oyóse una doble detonación, y los testigos vieron caer la pistola de manos del barón, que vaciló un instante, agitó los brazos y cayó lanzando un gemido.

El marqués arrojó su arma con furor, re-

ció su sombrero y se alejó rápidamente. Sus testigos le siguieron.

—¡Detente! ¡Estás herido!—dijo uno viendo correr la sangre del brazo del marqués.

—No es nada, una ligera rozadura de la bala.

—¿Y al barón... ¿dónde piensas haberle herido?

—No lo sé. Apuntaba yo a su hombro; pero él ha tirado primero y su bala, al tocarme, ha cambiado ligeramente la dirección de la mía.

Sus testigos habíanse apresurado a socorrer al barón; un mar de sangre se escapaba de su herida, que habla sido en el pecho, en la región del corazón.

El médico se apresuró a contener la sangre.

—Está gravemente herido, ¿no es verdad?—preguntó el conde de Minville.

—Muy grave.

—¿Podemos trasladarle a París?

—No hay que pensarlo.

—¿Esperáis salvarle?

—No lo sé todavía; pero temo que la herida sea mortal. Ahora lo trasladaremos a San German, en el carruaje que hemos dejado en el Punto Redondo.

El segundo testigo partió a buscarle. Media hora después, el herido estaba acostado en la estancia de un hotel, asistido por el médico y sus amigos, saliendo uno de ellos a prevenir a la baronesa.

Al saber que su desgraciado hijo acababa de batirse, la baronesa recibió tan profunda impresión, que no fué dueña, al pronto, de hablar ni de derramar una lágrima; pero al cabo de un instante, hubo en ella verdadera explosión de dolor. A los gritos de su madre acudió Juana, y el conde de Minville se

vió entonces entre dos mujeres desesperadas. Sin embargo, el último golpe aún no le habían recibido.

—¿Con quién se ha batido Enrique?—preguntó la baronesa.

—Con el marqués de Sombreuil.

La pobre madre lanzó un grito de horror. Juana exhaló una débil queja, cerró los ojos y cayó sin sentido sobre el pavimento.

El conde levantó a la joven. A los gritos de la baronesa, acudieron las criadas.

—Mi hija se ha desmayado—les dijo la baronesa—; llevadla a su lecho, corred a buscar al médico y que no se separe de mi hija hasta que yo vuelva.

Las camareras se llevaron a la joven.

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—decía la baronesa, tomando por sí misma un chal y un sombrero.— ¡Yo voy a volverme loca! Mi Enrique... mi Juana. ¡Pobres hijos míos!

Éran poco más de las nueve cuando la desgraciada madre entró en la estancia del hijo agonizante.

Le estrechó con delirio, derramando amargas lágrimas. El la reconoció, y al punto sus ojos se animaron y murmuró débilmente:

—Máximo me ha matado; pero no es culpa suya. Como yo, ha sufrido el encanto... ha sido dominado por el vértigo... Andrea es la culpable. El marqués, digno de compasión.

Estas palabras hicieron comprender a todos los presentes el motivo del duelo.

—Madre mía—balbuceó Enrique—, voy a morir. He cometido una sola falta en mi vida... ¡Perdonadla para que me perdone Dios!

La baronesa sollozaba.

—¡Abrazadme, madre mía!... ¡Benedicidme!...

La baronesa se inclinó y cubrió su frente de besos y de lágrimas.

—Gracias, madre mía; vedad por Juana, ya que no me es dado verla antes de morir.

La baronesa permaneció algunos instantes inclinada sobre el rostro de su hijo. De repente vió que sus ojos se abrían y que su aliento llegaba hasta su rostro, lanzó un grito y cayó a los pies del lecho.

—¡Ha muerto—exclamó el médico.

Todos inclinaron la rodilla y acompañaron a la madre en su dolorosa plegaria.

XIX

Tras el hermano, la hermana

Al día siguiente por la mañana, el cuerpo del barón de Manoise fué conducido a su palacio de París.

Desde la víspera, la autoridad había sido informada de lo ocurrido en San German, y a la hora que el cuerpo entraba en París, los testigos del duelo prestaban su declaración ante un magistrado.

Igualmente hablan citado, para que compareciera, al marqués de Sombreuil; pero éste aquella misma noche había vuelto a partir al lado de Andrea.

Este duelo, que habia producido la muerte de uno de los adversarios, causó gran sensación en París, y aunque los periódicos callaron los nombres de los campeones, el de Andrea, la Encantadora, se estampó con todas sus letras.

Después de este escándalo, que impresionó a todas las personas sensatas, el renombre de

PASTILLAS

Cloroborosódicas con cocaína y mentol.—Boca, garganta y toses rebeldes.

"BONALD"

Preventivas de la gripe

Preventivas de la gripe

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Precio: Una peseta línea

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas, Carreras, 4. De ocho de la mañana a doce de la noche, y de esta hora en adelante, en la imprenta, Factor, número, 7.

Doña María Aranzabal Borganza falleció ayer a las doce, a los setenta y un años. Sus parientes suplican a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará esta tarde, a las dos y media, desde su domicilio, Calle del Río, 68 y 70, al cementerio de la Almudena.

Doña Carmen Collne López ha dejado de existir a los cincuenta y seis años. Sus desconsolados hijos participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les suplican asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará esta tarde, a las tres, desde su domicilio, Concepción Jerónima, 4 al cementerio de la Almudena.

Ha fallecido ayer, a los treinta y ocho años, don Manuel Plaza Domínguez. Su desconsolada esposa, doña Antonia Vázquez, ruega a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las tres y media, desde su casa, calle de Pomento, 3, al cementerio de la Almudena.

Don Mateo Alorde Mulet falleció ayer, a las tres, a los setenta y siete años. Su esposa, doña Eusebia Bodos, y demás parientes, ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará esta tarde, a las tres, desde su domicilio, Cristóbal Bordini, 3, al cementerio de la Almudena.

Doña Catalina Vázquez Fernández falleció ayer, a los setenta y un años. Sus desconsolados hijos participan a sus amigos tan irreparable pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las cinco y media, desde su domicilio, Mira el Sol, 13, a la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

Doña María Duque Higuera falleció ayer, a los setenta años. Sus parientes ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará esta tarde, desde su casa, Carlos Cambronero, 5, al cementerio de la Almudena.

Doña María Luisa Peña y Peñalver falleció ayer, a los cinco, a los veinte años. Sus desconsolados padres participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará esta tarde, a las cuatro, desde su domicilio, Ferraz, 38, moderno, al cementerio de la Almudena.

COMPRA PAPELETAS DEL MONTE, ALHAJAS, MANTONES DE MANILA Y ANTIGÜEDADES

No dejar de visitar esta Casa para vender o comprar

PLAZA DEL ANGEL, NUMERO 2 (esquina a Cruz)

Propaganda en la Prensa de España
Presupuestos gratis
AGENCIA DE PUBLICIDAD
URGOITI, SALAS Y PORRERO
Príncipe, 18 y 20 :: Teléfono 54-61 M
MADRID



Con un cepillo
de agua
LISTERINE
bien enjuagados,
quedará su boca
fresca y sana.

Unicos fabricantes:
LAMBERT PHARMACAL COMPANY
St Louis, U.S.A.

Gillette
la
máquina
de
afeitar
mas
perfecta
Gillette
Gillette Safety Razor S.A.E. MADRID

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Posibilidades para divorcios y herencias. Preciosos, 84, Madrid.

SE GRATIFICARA CON 250 PESETAS

a persona que facilite piso que satisfaga, con cuarto de baño, calefacción y que rente de 2.000 a 3.000 pesetas anuales. Ofertas a "Tipográfica Renovación" LARRA, 8.-MADRID

PRESERVATIVOS 2 horas :: 5 pesetas.

Gato, 4.-La Muscota (Fundada en 1895) Catálogo gratis enviando sellos. Solicitan os en todas partes personas laboriosas que deseen aprovechar su tiempo sobrante en trabajar nuestros artículos, novedades surgidas durante la guerra. Pedid instrucciones y catálogo ilustrado, escribiendo, a: "Internacional Office", Apartado n.º 841, Madrid.

Obras literarias de gran éxito

y que se recomiendan por sí solas
EL AMOR DE LOS AMORES, por Ricardo León, 4 pesetas.
LA ESFINGE MARAGATA, por Concha Espina, 4 pesetas.
LA CASA DE LA TROYA, por A. Pérez Lugín, 5 pesetas.
CORAZONES SIN RUMBO, por Pedro Mata, 4 pesetas.
LAS GAFAS DEL DIABLO, por W. Fernández Flórez, 4 pesetas.
EL SOBRE EN BLANCO, por G. Díaz Caneja, 4 pesetas.
Pedidos a la EDITORIAL PUEYO, Arrenal, 6, MADRID, y a todas las buenas librerías de España y América.

ANUNCIOS

Montera, número 19.

RECORDATORIOS LA CASA MAS ECONOMICA El Arca de Noé, Corredora Baja, 39
FLERIDA CORONAS ALCALA, 6. T. 43-07 Y FLORES ARTIFICIALES. EXPORTACION
LA HISPANA-Seguros Domicilio social.—Alcalá, 47. Madrid.—**SEGUROS DE ENFERMEDADES.** con o sin indemnización en metálico **SEGUROS EN CASO DE MUERTE.** pudiendo optarse por el entierro o por la indemnización en metálico
Subdirección para Madrid: SAN AGUSTIN, 10

LA PUBLICIDAD AGENCIA DE ANUNCIOS DE ANGEL TEGERO
Hace grandes descuentos en las esquelas de defunción y aniversario y toda clase de anuncios en los periódicos.
LEON, 20.—TELEFONO 1.085.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
56 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

ALMONEDAS

Amoneda urgente. Alcobá, comedor, piano, máquina Singer, mesa billar, armarios, colchones, camas. Barco, 9.
Amoneda: comedores, almarios, sillones, espejos, lavabos, camas con somier, 37,50; colchones de todas clases de 12, 0 a 150 pesetas; mantas de lana a 10, lana blanca de vellón a 50 arroba. Bicicletas, alhajas, ropas, escritorio de lunas, cuatro departamentos, bancos de oficinas, mesas de tresillo, objetos de todas clases. Luna, 23; Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones. Mateanz.
Amoneda. Comedor moderno no colado, vajilla, armario luna, otros. Nuncio, 13, segundo centro.
Amoneda comedor y alcoba cabida, salón dorado, piano. Hortaleza, 132, bajo.
Amoneda toda la casa. Corredora Baja, 37, primero.
Amoneda último día; prenderos no. Cama antigua caprichosa, colchones, ropas varias, muchos objetos, microscopio 1.200 aumentos, máquina Yost, gramófono. Divino Pastor, 5, 2.º

COLOCACIONES

DEMANDAS
Joven formal cuidaría caballero respetable. Calle Valencia, 13, pral. C.
Ofrécese taquígrafa mecanógrafa, meritoria. Santa Engracia, 45, panadería.
Para oficina o aseo ofrece cose contable mecanógrafa sin pretensiones. Corredora, 43, Amador Sánchez.
OFERTAS
Faltan maquinistas ayudantes ropa blanca. Alberto Aguilera, 50.
Floristas. Faltan aprendizas adelantadas. Buenavista, número 34, tercero izquierda.
Se necesitan buenas preparadoras y obreras de sombreros de señora. V. Anstina, Preciados, 5.
Necesito buenas bordadoras mano y bastidor. Pelayo, número 24.
Falta cortador de calzados. Pardiñas, 40.
Sustitutos para África se admiten; buen premio. Encarnación, 17, principal.
Necesito chico de quince a diecisiete años con buenas referencias para acompañar a comisionista ciego. Dirigirse Juan de Oñas, 5, bajo (Cuatro Caminos).

COMPRAS

Compro mobiliario; pago bien. Luchana, 23, tienda. Teléfono J 12-70.
Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, 37, platería.
Señor particular compra mobiliarios, objetos. Barco, 5 principal. Teléfono 38-84.
Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.
Señor particular compra toda clase muebles. Hortaleza, 132, teléfono 34-43-25.

CONSEJOS

Camareras o no, cafés serios ferias Almazán, Alhama, Alcázar, Valdepeñas, Talavera, Torrijos, Ariza, Salamanca. Lavapiés, 6, tercero.
Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteleón, 16.
Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 58.
Compro-vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabones, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.
La casa que más paga alhajas. Atocha, 7.
Muebles, despacho ocasión comprar. Montero. Campuzamor, 12.
La casa que paga más, bronce, plomo, cinc. Calle Angel, 23.
Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteleón, 16.
Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 58.
Compro-vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabones, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.
La casa que más paga alhajas. Atocha, 7.
Muebles, despacho ocasión comprar. Montero. Campuzamor, 12.
La casa que paga más, bronce, plomo, cinc. Calle Angel, 23.
Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteleón, 16.
Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 58.
Compro-vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabones, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.

ENSEÑANZAS

Ballets salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.
Prisiones. Oposiciones Mayo, ingresados 37; anteriores convocatorias números 1, 2, 3, 4, etc. Programas, textos. Academia Maldonado, Luna, 5.
Lecciones canto, maestro extranjero, 25 ptas. Mensuales. Fuentes, 7.
Oposiciones. Maestros ambos sexos. Preparación. Academia: Colegio Romano, Magdalena, 6.

PERDIDAS

Cartera con documentos de interés y sin valor en tranvia de Sol, Cuatro Caminos, por Hortaleza. Se gratificará Juan de Oñas, 11.
Perrita negra, patas blancas, manchas grises, extraviada en Serrano martes Carnaval. Gratificarán devolución, Goya, 6.
Taberna esmerada instalación, buena vivienda, próxima mercado. Icar, 19, señor Pozuelo.
Traspaso tienda cerca plaza San Ildefonso. Espíritu Santo, 11, panadería, darán razón.
Traspaso ultramarinos 1.750 pesetas Puento Vallecas, por marcha forzosa. Bolsa, 3.
Grapo. Palma, 38. José Catalina.
No tomar ni traspasar esta vivienda o ni locales sin antes visitar Bolsa, 3. Casa seria. Informes gratis.
A delantando gastos traspaso establecimientos. Compro-adores adquierenlos buenas condiciones. Palafox, 12, cacharrería.
Traspaso taberna barata, próxima mercado. Cardenal Cisneros, 24, ultramarinos.
Se traspasa una tienda barata. Justina Juan Pantoja, 17 (Cuatro Caminos).
Traspaso una tienda, dos hnos. vivienda. Razón: Sagasta, 17, portería.
Traspaso tienda zapatería, limpiabotas, con utensilios, sin ellos, una máquina buena giratoria, ruarneo cortador, el mejor sitio, a dos calles, tres huecos. López Hoyos, 12 (Prosperidad).

TRASPASOS

Traspaso barato, por disgustos familia, tienda abarrotes, cántica, amplio local, haciendo esquina. Molino Viento, 12, principal derecha.
Negocio. Bar 12.000 pesetas. Cava Baja, 30, principal.
Trabajo femenino. Señoras y señoritas obtendrán una fácil e inmediata ayuda a sus gastos, disponiendo de dos horas diarias para la confección (en cualquier localidad) de nuestras novedades y artículos de economía doméstica. Pedid catálogo ilustrado gratis. Apartado 841, Madrid.
Especialidad compositura a máquinas sombreros paja. Cava Baja, 33.
Lectura domicilio. Literatura, música, 1,50 mes. Progreso, 7.
Busca habitación desahogada, profesora, casa formal, tranquila, cerca Puerta Sol. Correo, 4, portería.
Gabinete dental, deseo entrar como socio o ayudante; tengo buena práctica operatoria y protesis. Escribid: Manuel Garcia, Fuencarral, 13, Agencia.
Entregaré 1.000 pesetas destino plantilla. Informarán, Ronda Conde Duque, 3, tercero núm. 1.
Veremundo Risueño. Comisiones, remisiones, encargos provinciales. Embajadores, 107.
Ortiz, pintor papalista, precios económicos. Jesús, 12, portería.
Traspaso una tienda, dos hnos. vivienda. Razón: Sagasta, 17, portería.
Traspaso tienda zapatería, limpiabotas, con utensilios, sin ellos, una máquina buena giratoria, ruarneo cortador, el mejor sitio, a dos calles, tres huecos. López Hoyos, 12 (Prosperidad).

VARIOS

Trabajo femenino. Señoras y señoritas obtendrán una fácil e inmediata ayuda a sus gastos, disponiendo de dos horas diarias para la confección (en cualquier localidad) de nuestras novedades y artículos de economía doméstica. Pedid catálogo ilustrado gratis. Apartado 841, Madrid.
Especialidad compositura a máquinas sombreros paja. Cava Baja, 33.
Lectura domicilio. Literatura, música, 1,50 mes. Progreso, 7.
Busca habitación desahogada, profesora, casa formal, tranquila, cerca Puerta Sol. Correo, 4, portería.
Gabinete dental, deseo entrar como socio o ayudante; tengo buena práctica operatoria y protesis. Escribid: Manuel Garcia, Fuencarral, 13, Agencia.
Entregaré 1.000 pesetas destino plantilla. Informarán, Ronda Conde Duque, 3, tercero núm. 1.
Veremundo Risueño. Comisiones, remisiones, encargos provinciales. Embajadores, 107.
Ortiz, pintor papalista, precios económicos. Jesús, 12, portería.
Traspaso una tienda, dos hnos. vivienda. Razón: Sagasta, 17, portería.
Traspaso tienda zapatería, limpiabotas, con utensilios, sin ellos, una máquina buena giratoria, ruarneo cortador, el mejor sitio, a dos calles, tres huecos. López Hoyos, 12 (Prosperidad).

LA MARQUESSA: TETAÑ, 16.

Janón serrano, Jabugo y Avilés, puntas y cordillos. Precios económicos.
Caracoles blancos valencianos de monte. Olivares, 19, patio.
Huevos frescos, una peseta media docena. Almirante, 16, huertería. Teléfono 37-63 M.
Bicicleta superior vendo muy barata. Quiñones, 15, portería.
Mantones de Manila, vendo, alquila. Colón, 16, Teléfono 37-32.
Vendo magníficos cuadros baratos. Carmen, 5, Pensión Hurtado.
Triciclos para reparto a domicilio. Caños, 1 triplicado.
Aparejadas, baratas, cómodas e incomparables para mulas carro. Méndez Alvarado, 12.
Vendo 2.000 pies terreno, colonia San Antonio. Razón: Martín Soler, 2, Sandoval Fernández.
Véndese motor Harley, con sidecar, equipo eléctrico. Razón: Los Madrazos, 24.
Figurines, patrones, mantones y toda clase de artículos para modistas. Fuencarral, 43, primero.
Cierro, hernojo ejemplar, vendo. Razón: Carmen, 24, pajartería.
Véndese por liquidación docientos metros mosaico. Razón: Nueva del Este, 5, principal 6, de dos a seis.
Venden cinco vacas holandesas paridas. próxima parir. Segovia, 13, tercero 6, T-6110.
Véndese perro galgo (superior). Ponciano, 3, tienda de vinos.
Véndese hotelitos, casita un piso propia industria, terrenos para edificar; camión automóvil, 2 toneladas. Fernando Gutiérrez, 16; una a cuatro.

JABON DE LAS MONEDAS
El mejor jabón de tocador
UNA PESETA LA PASTILLA
CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA
MONEDAS DE ORO DE 40 pesetas.
20 . . .
10 . . .
2 . . .
MONEDAS DE PLATA DE 1 . . .
1/2 . . .
En proporción de un 40 por 100
DESPACHO CENTRAL:
La Flor de Azahar Carmen, 10. Droguería

ALQUILERES

Se ceden habitaciones exteriores, caballero o dos amigos. Unión, 1, tercero.
Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9, Anuncios.
Se cede abono berlina a tronco o limonera. Razón: San Ricardo, 1. De doce a tres, de nueve a once de la noche.
Cedo gabinete señorita, caballero. Ancha, 42, 3.º izqda.
Señora cede unico gabinete amueblado. Kiosco España, Carretas.

CONSULTAS

Joyeros, se necesitan muy buenos oficiales y medios oficiales de joyería fina en platino. Mombiola, plaza de Bilbao, núm. 7.
Faltan ayudantes y aprendiz mecánicos automóviles. Velázquez, 43.
Se necesita muchacha para todo. Alcalá, 21.
Faltan oficinas, aprendizas ropa blanca. San Bernardo, 36, tercero.
Camareras urgen salir hoy lujosos cafes serios provincias. Oso, 17, primero.

MANICURAS

Tuberculosis óseas. Enfermedades del pecho, anemia; se curan rápidamente en Luchana, 35, Policlínica. Consulta, cinco a ocho noche.
Partos. Asunción Garcia. Hospedaje, consultas, embrazo. Gran reserva. Mostenses 13.

COMADRONAS

Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteleón, 16.
Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 58.
Compro-vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabones, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.
La casa que más paga alhajas. Atocha, 7.
Muebles, despacho ocasión comprar. Montero. Campuzamor, 12.
La casa que paga más, bronce, plomo, cinc. Calle Angel, 23.
Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteleón, 16.
Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 58.
Compro-vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabones, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.

HUESPEDES

Huespedes estables. Madera, 27, tercero derecha.
Se admiten huéspedes. Ver tarde, 6, segundo izquierda.

COMADRONAS

Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteleón, 16.
Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 58.
Compro-vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabones, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.
La casa que más paga alhajas. Atocha, 7.
Muebles, despacho ocasión comprar. Montero. Campuzamor, 12.
La casa que paga más, bronce, plomo, cinc. Calle Angel, 23.
Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteleón, 16.
Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 58.
Compro-vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabones, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.